

Vibrante conmemoración del Día de la Hispanidad

El ministro de Relaciones Exteriores argentino saluda emocionadamente a la Madre Patria

“Nuestros pueblos tienen en el catolicismo y la cultura las más hondas razones de su existencia”

Discurso del Conde de Jordana

«España recupera las características de su espíritu que la hicieron grande en el pasado y han de hacerla en el porvenir»

- dice el conde de Jordana

Madrid. El Excmo. Señor ministro de Asuntos Exteriores, general conde de Jordana ha contestado en los siguientes términos al discurso pronunciado por el Excmo. Señor ministro de Relaciones Exteriores de la República Argentina, doctor Ruiz Guiñazu, con motivo del día de la Hispanidad:

«He tenido un gran placer oír hoy, como lo han oído todos los españoles, con emoción intensísima, el admirable discurso con que mi colega el ilustre ministro de Relaciones Exteriores de la Argentina, doctor Ruiz Guiñazu, ha tenido a bien dirigirse a nosotros en este memorable día 12 de Octubre. Sean mis primeras palabras para saludar con toda efusión en nombre del Jefe del Estado español, Generalísimo Franco, de su Gobierno y de todos mis compatriotas de dentro y fuera de España, a esa gran República Argentina en la que, como aquí, se celebra esta hermosa fiesta, y a todas las demás repúblicas de nuestra raza y lengua común unidas a nosotros tan estrechamente por sentimientos de indestructible afecto, y he de agradecer igualmente al señor Ruiz Guiñazu las bellas palabras con que nos ha transmitido sus elevados pensamientos que encarnan el verdadero concepto de la Hispanidad.

Es indudable que en el transcurso del tiempo se ve con más claridad el valor profundo, la trascendencia permanente de aquel decreto publicado en la República Argentina declarando el 12 de Octubre “Día de la Raza”. Si la separación de las naciones americanas de lo que hasta entonces había constituido el imperio de las Españas, se produjo con doloroso desgarramiento, hoy vemos con orgullo como aquellas nuevas naciones nacidas

(Pasa a octava página)

Mensaje del Dr. Ruiz Guiñazu

Buenos Aires.—Con motivo de la Fiesta de la Raza, el ministro de Relaciones Exteriores de la Argentina, Ruiz Guiñazu, ha pronunciado la siguiente alocución por radio:

“Hoy hace 450 años —dijo— las carabelas de Castilla abordan en un islote perdido del Océano, en la tierra americana. Hace 450 años, la enseña de un pueblo predestinado a las más heroicas empresas descubría un nuevo mundo. Han transcurrido cuatro siglos y medio, y en esta hora de evocación, los pueblos nacidos al impulso de aquélla, han una primera dirigen, con devoción fraterna, su pensamiento a España.

La nación argentina, que se precia de haber conservado y enriquecido la herencia recibida y donde viven, en íntima comunidad de sentimientos con sus propios hijos, cientos de millares de españoles, no podía permanecer callada en el momento de rendir público testimonio de su gloriosa filiación. Me ha correspondido, como ministro de Relaciones Exteriores de mi Patria, dirigir un mensaje de amor y gratitud a quien nos dió una parte de su propia vida; y lo hago con el legítimo orgullo de quien siente correr por sus venas la sangre de los hijos de Castilla.

Añade después el ministro a la fecha del 12 de Octubre de 1492 y afirma que “es una de las fechas capitales de la Historia”. Se refiere luego a la alta misión civilizadora llevada a cabo por España y asegura que “a fines del siglo XV Europa parecía condenada a perder la rectitud moral del orbe conocido” y “que en esas horas trágicas de confusión y agonía una región geográfica mantiene enhiesto el estandarte de los eternos valores: la península ibérica”. Apenas terminada la empresa nacional ante los muros de Granada, España estaba preparada para emprender otra obra gigantesca. Y, así, a la epopeya de la reconquista siguió el milagro de la

conquista. Porque, en verdad, la incorporación de América al concierto de los pueblos civilizados es un milagro. Todas las virtudes humanas fueron allí puestas a contribución: la sabiduría de los legisladores, de los consejeros de las Diputaciones, de los virreyes y gobernadores, etc. Y he aquí cómo apenas un siglo después de aquella mañana del 12 de Octubre todo el continente, desde el Plata a la Florida, era un reparo de cristiandad. En sus pampas, en sus montañas, en sus altiplanicios, sobre las márgenes del río estaban las ciudades imperiales, las catedrales y los santuarios, las universidades y los colegios, cuanto es instrumento de cultura.

Así transcurrieron trescientos años y se llegó al momento en que los hijos de América resolvieron asumir la responsabilidad de sus propios destinos. La emancipación americana fue un hecho eminentemente político. No pretendió ser revolución ideológica. Encontró el apoyo de las Universidades coloniales, de los Ejércitos metropolitanos, en los que se formaron muchos de los grandes capitanes de la guerra de la Independencia, de la Iglesia, que prestó sus miembros más ilustres. La creación de las nuevas nacionalidades ha venido a la larga a fortalecer el patrimonio de la cultura y de la civilización universales, en cuya defensa ha ocupado España el puesto

principal entre todas, las naciones de Europa. Hoy, ante la ruda experiencia de los hechos percibe claramente la necesidad inaplazable de cultivar los valores humanos. En esta hora crucial, las naciones que no quieran perecer habrán de seguir el mismo camino, con misión e intereses paralelos. Hay que efectuar una labor de acercamiento y aproximación fundadas en bases sólidas. Ha pasado ya la época del hispanismo verbal. El hispanoamericanismo ha de ser constructivo, afirmado, sólidamente en la realidad, una realidad espiritual histórica, geográfica y económica. Falta tan solo cultivarlo y lo haremos, no con palabras, sino con obras, como lo son, por ejemplo, los convenios suscritos entre España y la República Argentina.

La comunidad hispánica —termina diciendo el señor Ruiz Guiñazu— tiene una palabra importante que decir en este momento duro y difícil para el mundo. Los principios que afirmamos están respaldados por sostenida tradición. Y hemos de laborar por la futura grandeza de la Argentina y las demás naciones de su linaje, llenos de esperanza en el porvenir de España. Queremos en este día de Octubre recordar las jornadas, brillantes y venturosas, de nuestros dos pueblos, que tienen en el catolicismo y la cultura las más hondas razones de su existencia.—Efe

El presidente chileno, Ríos, suspende su viaje a EE. UU.

La nota de protesta chilena satisface al país por la energía viril con que está concebida

CHILE tratará con el pueblo yanki de potencia a potencia

Santiago de Chile (Urgente).— Oficialmente se anuncia en la Cancillería que el presidente Ríos ha suspendido su viaje a los Estados Unidos. Se espera la publicación de una nota oficial.

LA CARTA DE RÍOS A ROOSEVELT

Santiago de Chile.— El Gobierno ha entregado a la Prensa el texto de una carta dirigida por el presidente Ríos a Roosevelt, para anunciarle la suspensión de su proyectada visita a los Estados Unidos. El presidente Ríos agradece las declaraciones amistosas y comprensivas que reconocen la sincera posición americanista de Chile, “pero —añade— me veo en la dolorosa necesidad de notificarle que las últimas manifestaciones oficiales difundidas en los Estados Unidos sobre la posición internacional de Chile, que han creado una atmósfera ingrata, me aconsejan declinar por ahora el honor de visitar a V. E.”

La carta termina declarando que esta decisión no altera la disposición de Chile a continuar su cooperación con Norteamérica y los demás pueblos hermanos para la defensa del continente.— Efe.

CHILE QUIERE EXPLICACIONES

Santiago de Chile.—La nota del ministro de Relaciones Exteriores, Barros Jarpa, sobre las manifestaciones del secretario norteamericano de Estado, Sumner Welles, en su discurso de Bastón, puede calificarse como el hecho más importante acaecido en América del Sur desde la conferencia de

Río de Janeiro. Sería muy difícil afirmar con una observación superficial si en Chile son más numerosos los partidarios de la neutralidad o los de la ruptura con el Eje; pero lo que sí puede afirmarse, sin lugar a dudas, es que, por encima de las simpatías ideológicas personales, todo Chile ha acogido con verdadera satisfacción la energía viril que ha encontrado en la protesta de su ministro.

La nota fué facilitada a última hora, y solo un periódico pudo recogerla en una edición extraordinaria. Por eso los comentarios no han empezado a publicarse hasta bastante después. La Prensa sería y solvente pone de relieve “la inconveniencia de las declaraciones de Sumner Welles” y expresa la confianza de que Chile reciba explicaciones.

CHILE Y E. E. U. U. EN PLAN DE IGUALDAD

Los chilenos tienen un tradicional y justificado orgullo de su alto concepto de soberanía. Sólo la sospecha de un intento de coacción provoca entre ellos una viva repulsa, como lo prueba el hecho de que al anunciar el viaje del presidente Ríos a los Estados Unidos —viaje que ha sido suspendido ahora, como se ha comunicado oficialmente—, las declaraciones oficiales pusieron en todo momento un especial cuidado en destacar que Chile trataría con Norteamérica de potencia a potencia, en un mismo plano de absoluta igualdad. La diplomacia norteamericana no ha sabido captar este importante factor psicológico, y de ahí las equivocaciones

(Concluye en tercera página)

LOS ETERNOS VALORES DE LA MADRE ESPAÑA

BESALTA, con vigor creciente, con penfies precisos, de magna elocuencia, el Día de la Hispanidad que ayer celebra-

Porque en esa jornada imborrable, como en ocasión alguna de nuestra Historia, ha venido a nosotros, de manera exacta, el nexo irrompible que une a todos los pueblos de nuestra estirpe, unidos por misiones espirituales, unido aldoce se valora adecuadamente en el discurso del doctor Ruiz Guiñazu, mensaje de encendido amor filial, de sentido fraterno, plétreo de una comprensión tantas veces por nosotros olvidada y hoy cada vez más profunda.

Y es que el ministro de Asuntos Exteriores de la Argentina, con un lenguaje sobrio, fué desgranando ante los oyentes de habla hispana una serie de afirmaciones rotundas, que, sin embargo, son la levedad de nuestra misión universal. Misión universal cuya unidad hispánica recordaba igualmente nuestro ministro, conde de Jordana. Porque, efectivamente, es en ella donde hallamos la savia vital que nos conñjera el “milagro de la Historia”.

El descubrimiento de América, nuestro hispanismo, radica no en la apetencia de hegemonías que nunca usufructuamos con fines políticos, económicos o de otro género, sino en afanes eminentemente espirituales, capaces de crear una civilización y una cultura, presididas por la Fé.

Y como la exaltación de esos valores eternos han sido común motivo de unidad en la Fiesta de ayer, es por lo que nosotros sentimos, tal glosaría, una profunda emoción, tanto más honda cuanto que ella estriba en observar cómo la esencia de unos principios perennes, de auténtica hermandad espiritual, hermandad de reservas morales acumuladas en siglos por doctrinas religiosas que nosotros expandimos hacia América, tienen hoy un afortunado eco, desde tierras argentinas

Porque nuestras relaciones con las naciones de estirpe hispánica están por encima de toda contingencia política o internacional, porque a ellas no pueden afectar las ecos de la guerra, es por lo que damos a este Día el alto significado que encierra.

Es un homenaje vivo, cálido, ardiente, fraterno, que nos viene de la Argentina. Y es, a la vez, tributo de cariño no menos filial, que parte de España hacia los pueblos que forman la comunidad hispánica. Pero, si enlazamos este común sentimiento, con el tributo a la grandeza de las generaciones que hoy ponen en manos de la juventud el conjunto de valores eternos que nuestra Historia y civilización comunes representan, obtendremos la mejor consecuencia, la más alta enseñanza del Día de la Hispanidad.

Amor y experiencia de los hombres de ayer, impulso juvenil, fe, nobleza, patriotismo, religiosidad, se reúnen en los de hoy. Garantía eterna, es tal cúmulo de virtudes, atesoradas en esa hermandad de sentimientos, que nos sentimos no ya optimistas, sino seguros de que permanecerá de gloria: los valores eternos de la Madre España.

El «Oronsay» hundido por los italianos

Además averiaron otro trasatlántico

Roma.— El comunicado italiano del domingo da cuenta de que uno de los sumergibles atlánticos, mandado por el teniente de navío Guido Saccardo, torpedeó y hundió a un trasatlántico inglés que desplazaba 20.000 toneladas y alcanzó gravemente con sus torpedos a otro trasatlántico de 17.000 toneladas.

El trasatlántico hundido es “Oronsay” y el averiado el “Nea Heilas Toscana”.

LA FIESTA DEL PILAR

Una vez más la fé y la devoción del pueblo burgalés hacia la Reina de los Angeles y Madre nuestra, se ha exteriorizado en los diversos actos celebrados ayer en nuestra ciudad en honor de la Virgen del Pilar.

En las varias iglesias donde se ha celebrado la novena tuvieron lugar misas de comunión que se han visto concurrir aparte de las innumerables comuniones que se han distribuido en los demás templos.

En la Capilla de la Inmaculada de la Catedral, tuvo lugar a las nueve, la misa solemne en honor de la Virgen del Pilar.

En la parroquia de San Lorenzo se celebró la misa solemne a las diez y media que ofició el coadjutor de la misma don Rufino Gómez y en la que el orador de la novena, doctor don Emiliano García Vedia, cura párroco de dicha iglesia en tonos de encendido patriotismo, cantó las glorias de la Virgen del Pilar.

En la Merced

A las nueve y en la iglesia de la Merced, espléndidamente iluminada ha celebrado el Cuerpo de Correos la fiesta de su Patrona.

Destacábase ésta entre luces y flores, teniendo por dosel la Bandera Española y a sus pies el emblema del Cuerpo.

Presidió el acto en representación del señor gobernador, el secretario particular, que tenía a sus lados a los señores administrador principal de Correos, interventor provincial del mismo, presidente de la Hermandad del Pilar.

Asistieron al acto representaciones del Cuerpo de Telégrafos, Guardia Civil, Caballería y otros centros así como los funcionarios de Correos y sus familiares.

Celebró la misa el muy ilustre señor don Antonio Alonso, ayudado por funcionarios del Cuerpo.

Durante la misa, el funcionario del Cuerpo, señor Esnaola, cantó diversos motetes.

Después de la misa, los funcionarios e invitados se reunieron en un acto íntimo en el que reinó la más franca alegría.

La procesión de la Virgen del Pilar

Solemnísima ha resultado la procesión con que la Corte de Honor y Caballeros del Pilar ha honrado a la Santísima Virgen como final de la novena que tan solemnemente ha venido celebrándose.

Al mayor esplendor de la misma han contribuido, junto con las Señoras y Caballeros del Pilar, la Juventud de Acción Católica Femenina parroquial y los Jueves Eucarísticos cuyas banderas figuraban en el cortejo, en el que la imagen veneranda de la Virgen del Pilar, llevada en andas y escoltada por individuos de la Guardia Civil, ha recorrido las calles de nuestra ciudad en magnífica profesión de fé y religiosidad, a los acordes de la banda de música de la Academia de Ingenieros.

La sordera...

Se corrige con nuestro modernísimo vibrador eléctrico sin pilas, enchufable a la corriente. Dirigirse: Herminán (Estudio Ortopédico) "Sección Sordera" Balmes, 104. Barcelona. (Ap. Cen. Sanitaria número 2001).

Presidieron la procesión el excelentísimo Sr. Obispo auxiliar doctor don Daniel Llorente, el Marqués de San Juan de Puerto Rico en representación del excelentísimo señor gobernador militar y una comisión del excelentísimo Ayuntamiento compuesta por los señores Moliner, Cuadra, Gil Fournier, y García Cuñado, que acudieron en corporación con maceros, asistiendo también una representación de los Cuerpos de la Guardia Civil y Correos, que así han contribuido a honrar a su Santa Patrona.

Terminada la procesión, el señor cura párroco, que había actuado de preste en la procesión asistido del clero parroquial, profundamente emocionado, dió las gracias a todos, al mismo tiempo que imploraba la bendición de la Santísima Virgen para cuantos habían contribuido al mayor esplendor del acto, que terminó con la Salve solemne, cantada por elementos de la Capilla de música de la Catedral.

La Guardia civil celebra la fiesta de su Patrona

A las once, en la iglesia de la Merced, se celebró la fiesta de la Virgen de Pilar, Patrona de la Guardia Civil.

Situadas las fuerzas delante de la referida iglesia, fueron revistadas a su llegada por el gobernador militar general Gorgojo, que presidió el acto y al que asistieron los generales Centeno, retirado de la Guardia Civil, Gil Verdejo y Durán, gobernador civil, alcalde, diputado señor Quintana, delegado de Hacienda, presidente de la Audiencia, fiscal, juez municipal, jefes y representaciones de los Cuerpos de la guarnición y diversos centros oficiales.

En el presbiterio, y ocupando su trono, se hallaba el excelentísimo señor Obispo Auxiliar y dando guardia a su Patrona, que se destacaba entre luces y flores, se hallaba un piquete de la Guardia Civil.

Celebró la misa el presbítero don Santiago Candendo a quien ayudaba un número de la Guardia Civil.

Durante la misa, el rector de la Merced, Padre Juan Esteban, dirigió sentida y fervorosa plática en la que en párrafos de gran patriotismo unió las ideas de la Fiesta de la Raza y fiesta del Pilar, que es a la vez Patrona de España y de la Guardia Civil, a cuyo benemérito Instituto dirigió sentidas frases de felicitación y de aliento.

Terminada la misa y situadas las autoridades en la puerta del templo, desfilaron ante ellas las fuerzas que habían acudido a la misa, precedidas de las bandas de cornetas y tambores y de la banda de música de la 61 División, siendo aplaudidas por el público que presenciaba el desfile.

Notas militares

QUINQUENIOS

Se concede de 1.500 pesetas al comandante de Ingenieros don Antonio Ribalaygua Mendicouague, de la comandancia de fortificaciones y obras de la sexta región; de 500, al brigada de Intendencia don Paciano Rico Ruesga, del grupo número 6, y de 500, al sargento don Pedro Nuñez Cuevas, del mismo grupo.

ASCENSOS

Se concede el empleo superior inmediato a los tenientes de la escuela complementaria de Ingenieros don Miguel Pérez Larios y don Francisco Jaquetot García, que continúan como alumnos en la Academia del Arma.

ANUNCIOS OFICIALES

Confederación Hidrográfica del Duero

Jefatura de Aguas

Se anuncia por esta Jefatura de Aguas, concurso para la ejecución, por destajos sucesivos, de NOVENTA Y CINCO MIL (95.000) pesetas, de las obras de "Reparación del encauzamiento del río Arlanzón en Burgos trozos primero y segundo".

Las proposiciones habrán de presentarse en pliego cerrado y antes de las doce horas del día 23 de Octubre de 1942, en las oficinas de la Jefatura de Aguas, calle de Muro número 5, Valladolid, o utilizando el servicio de Correos, siendo en este caso excluidos los que se depositen después de esa fecha o aquellos que no llegasen en los tres días siguientes a la misma.

El proyecto, pliego de bases y modelo de proposición, así como las demás condiciones para concurrir al concurso, podrán ser examinados en esta Jefatura durante el plazo de presentación de proposiciones.

Los concurrentes tendrán que depositar en la Pagaduría de la Confederación una fianza provisional de DOS MIL (2.000) pesetas.

Valladolid, 5 de Octubre de 1942. —El ingeniero jefe de Aguas, Angel María Llamas.

Subasta

Se hace pública de la casa taberna pueblo Villafria (Burgos), domingo 18, a las once la mañana, bajo pliego condiciones que se halla expuesto en el Ayuntamiento.

Excmo. Ayuntamiento de Burgos

Sección de Hacienda. - Negociado de Compras y Subastas

Anulada la adjudicación hecha por concierto directo de la obras de desmonte y reforma del Palacio de Justicia y del trozo final de la cobertura de los rios Pico y Vena, de conformidad con lo acordado por la Comisión Permanente, en su sesión de 9 de los corrientes, se admiten propuestas para ambas obras, en el Negociado de Subastas de la Secretaría Municipal, hasta las 12 horas del miércoles próximo, día 14 del actual.

Previo examen de las proposiciones presentadas, tendrá lugar el concierto directo con la persona o personas que suscriban aquella que el Ayuntamiento estime, libremente, más beneficiosa para los intereses municipales, siempre que el solicitante se obligue a cumplir las condiciones marcadas.

10 de Octubre de 1942.

Importante acto cultural en Burgos con motivo de la Fiesta de la Hispanidad

El secretario provincial de Educación Popular camarada Blas Fernández, pronunció una brillante conferencia

«España, dijo, es obra del catolicismo». — «La juventud española sabe ocupar el puesto que le corresponde como autora de la comunidad espiritual del Catolicismo que ha informado nuestras actuaciones, siendo el valor substantivo de nuestra raza, y como él, perenne, eterno y se hace tanto más duradero cuanto más se identifica con la Cruz. Fuimos entonces una raza fuerte y misionera porque guiaba nuestra vida. Es fuerte con Recaredo y débil con don Rodrigo grande con Fernando III el Santo anárquica con Enrique IV y poderosa por último en los siglos XVI y XVII cuando lucha en Flandes y en Italia, y contra el turco en Lepanto y vence en Trento con su ciencia y descubre un nuevo Mundo. Y a medida que nos dejemos dominar por el espíritu extranjero, menos fuertes somos, llegando a tanto que aldea de los Pirineos se nos ha negado nuestra misión en el Mundo. ¿Qué nación ha realizado lo que hizo España?»

Como se tenía anunciado, en el Salón de actos del Instituto se celebró la conmemoración del día de la Hispanidad.

Ocupó la presidencia el jefe provincial del S.E.U., camarada Dancausa, acompañado del director y profesores del Instituto y de la Normal y otras jerarquías del Partido.

Hoy conmemora nuestra patria dos hechos fundamentales de su Historia: la venida de la Virgen a Zaragoza y el descubrimiento de América; el uno nos trae la esencia, la vitalidad, el espíritu, y el otro no es más que la exposición de ese espíritu, que no pudiendo estar por más tiempo encerrado en los límites estrechos de la Patria, salta los mares y une dos continentes, depositando allí todas sus energías.

Esta obra la más grande, después del nacimiento de Cristo, es el exponente de una raza, que se distingue por su espiritualidad, esa espiritualidad que formó nuestra raza a través de los siglos.

Es aquella doctrina explicada por Santiago, que arraiga de tal modo en nuestra Patria, que ningún hecho histórico puede explicarse sin ella. A impulsos de esa doctrina, realiza España todas sus gestas y empapada de esos eternos principios unas veces se asoma al Mediterráneo, otras quiere atravesar el estrecho, hasta que finalmente encuentra su ruta por el Atlántico, un día 12 de Octubre.

España con este hecho estableció la comunidad espiritual de todos los pueblos y al mismo tiempo que era el paladín del Cristianismo en Europa luchando contra el protestantismo y contra el turco daba vida a veinte naciones, volcando toda su civilización y toda su cultura a aquellos pueblos, ricos en tesoros, pero pobres en espíritu.

Así fué España, porque nuestro fundamento, el de toda la Historia nuestra, más aún el de la Religión, porque siempre que hemos querido hacer historia, así hermanados con la cruz, está en la capacidad que los hombres tienen para salvarse o condenarse, ese es el eje diamantino defendido por nuestros teólogos en el Concilio de Trento.

Impregnados de estas ideas fueron nuestros misioneros a América, siendo sus primeras palabras aquellas de: "Todos descendemos de un mismo padre común, que es Dios", y bajo este principio se ha realizado en América la obra más colosal y civilizadora.

España, desde el primer instante consideró a todos aquellos pueblos como hermanos, les da las leyes de Irdis, y levanta Universidades y templos haciendo que aquellas naciones, que creían a los españoles dioses, que vivían en completo atraso, se adelantasen, sin tener que pasar por períodos intermedios y se colocasen a la misma altura que España. Esa fué nuestra labor, mística, porque entonces se respiraba en todos los ámbitos, el renunciamiento a lo material; teológica, porque bajo su impulso se realizó y heroica porque en aquella España todos se consideraban como héroes.

Pero todo esto no es más que obra

del Catolicismo que ha informado nuestras actuaciones, siendo el valor substantivo de nuestra raza, y como él, perenne, eterno y se hace tanto más duradero cuanto más se identifica con la Cruz. Fuimos entonces una raza fuerte y misionera porque guiaba nuestra vida. Es fuerte con Recaredo y débil con don Rodrigo grande con Fernando III el Santo anárquica con Enrique IV y poderosa por último en los siglos XVI y XVII cuando lucha en Flandes y en Italia, y contra el turco en Lepanto y vence en Trento con su ciencia y descubre un nuevo Mundo. Y a medida que nos dejemos dominar por el espíritu extranjero, menos fuertes somos, llegando a tanto que aldea de los Pirineos se nos ha negado nuestra misión en el Mundo. ¿Qué nación ha realizado lo que hizo España?»

Siempre la salvaguardadora del arte y la que conservaba mejor la pureza de todo lo católico. La misión de España no puede medirse, ha sido ecuménica, ha sido universal.

Otra vez España, y de España los jóvenes tenemos que realizar esta misión porque tiene que ser propia de espíritus juveniles y ardorosos. Hemos de volver a ser los que valorizamos el mundo con nuestras reservas morales cuando hoy se encuentran frente a frente al ser o al no ser.

Hoy toda la juventud europea siente y vive al compás de la Historia y nosotros no hemos de ser menos, porque sabemos hacerlo con la espada desenvainada y con una oración en los labios.

De este modo —concluye diciendo— se aplicará el principio sobre el que se asienta nuestro Movimiento y la Falange.

"España es una unidad de destino en la Universal".

El orador fué muy aplaudido al concluir su interesante conferencia.

Fiesta nacional en la ciudad

Con motivo de la solemnidad del día, ayer fué fiesta completa en la ciudad.

El comercio cerró sus puertas y en las oficinas hubo día de vacaciones así como en toda clase de Centros docentes.

En los edificios oficiales ondeó la bandera nacional.

Hubo en los distintos Centros escolares actos conmemorativos y en el Liceo Castilla se celebró una velada, que resultó brillante en extremo.

Nada iguala a un
COGNAC LATORRE
ni al Jerez Quinado
Nuestra Señora de Begonia
Productos
DIEGO DE LATORRE
JEREZ

RON 12 distintos tipos
ARVIK y CUBANO - UNICO CON EL CAFE

SEÑORA Use los productos de belleza de insuperable calidad
VISNU
Agua de tocador... VISNU 8 pts. (7 toneladas)
Báps de labios... VISNU 10 pts. (4 toneladas)
Recambios... VISNU 3 pts. (4 toneladas)
Esmalte para uñas... VISNU 6 pts. (7 toneladas)
Brillantina... VISNU 8 pts. (3 toneladas)
Báps. miniatura... VISNU 8 pts. (4 toneladas)

APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA
por un coste módico, utilizando sus ratos libres, se hará rápidamente tenedor de libros y conseguirá un empleo bien retribuido. Centenares de alumnos satisfechos prueban la excelencia de nuestro método único. Pida folleto, condiciones y detalles gratis.
ACADEMIA C.C.C. Centenario, 6 SAN SEBASTIAN

EL SEÑOR
D. IGNACIO DE INZA TUDANCA
Licenciado en Derecho y Filosofía y Letras, Doctor en Ciencias Económicas, Catedrático de la Universidad de Friburgo (Suiza) falleció en Friburgo (Suiza) el día 6 de Octubre de 1942 habiendo recibido los S. S. y la Bendición Apostólica.
R. I. P.
Su afligida viuda, hijos, madre, madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos y demás familia **SUPPLICAN** una oración por su alma.
Las misas que se celebren mañana, miércoles, 14, en la Capilla del Santo Cristo (Catedral), a las diez y media, once y once y media, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
El Excmo. Sr. Arzobispo de Burgos, ha concedido 100 días de indulgencia.

†
Las misas gregorianas que darán comienzo hoy día 13, de los corrientes, a las SIETE Y MEDIA en el Altar Mayor de la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de
LA SEÑORA
Doña Carmen Larrá Conde
que falleció el día 8 de Octubre de 1942.
Q. E. P. D.
SU ESPOSO E HIJOS
Ruegan a sus amistades la asistencia a cualquiera de dichas misas, por lo que les anticipan las gracias.
Burgos 13 de Octubre 1942.

La II Exposición de Bellas Artes organizada por Educación y Descanso Fué ayer solemnemente inaugurada

Madrid.— Con asistencia de los ministros, secretario del Partido, señor Arrese, Educación Nacional, señor Ibáñez Martín, Gobernación, señor Pérez González e Industria y Comercio, señor Carceller, se ha celebrado en los salones del Circulo de Bellas Artes la solemne inauguración de la II Exposición organizada por la Obra Sindical de Educación y Descanso. Acompañaban a las ilustres personalidades citadas el delegado nacional de Sindicatos, camarada Sanz de Siquedra, autoridades, jerarquías y orio, autoridades, jerarquías y gran número de artistas, críticos y escritores que llenaban el amplio salón destinado a la Exposición. Componen ésta más de trescientas cincuenta obras que recogen las más variados procedimientos desde la acuarela hasta la materia definitiva. Gran cantidad de premios serán repartidos entre los artistas de los cuales figuran numerosos en metálico y bolsas de viaje para realizar estudios en Italia y Alemania. El jurado, compuesto por los señores Alvarez de Sotomayor, Llorent, Santa María, Chicharro y Francés emitirá fallo en fecha próxima.—Cifra.

Hermanidad del Ejército y la Falange

Entusiasta homenaje al comandante Román heroico jefe de la gloriosa División Azul

Más de diez mil falangistas andaluces asistieron al acto celebrado en Jaén

Jaén.— La ciudad ha vibrado hoy de entusiasmo ante el apoteósico homenaje que la Falange ha rendido al heroico comandante de la División Azul don Miguel Román Garrido. La población se ha visto invadida por miles de camisetas azules, entre los que destacaban los voluntarios de la División Azul llegados de toda Andalucía para sumarse al homenaje del que en Rusia fué su jefe y supo llevarles por el camino de la victoria y del triunfo. Sin error en el cálculo, puede decirse que más de 10.000 falangistas han participado en el brillante acto celebrado esta mañana. Desde primeras horas, legiones de falangistas poblaban las principales calles de la ciudad, que, por la festividad del día, se encontraba profusamente engalanada. Desde mucho antes de la hora

anunciada, la plaza de San Francisco y las calles de Campana y Bernabé Soriano, adyacentes a aquella, se hallaban abarrotadas de público, deseoso de presenciar el paso de los voluntarios de la División Azul y centurias de Milicias del Partido, que iban penetrando en el palacio provincial, donde había de celebrarse el acto de homenaje. La llegada del comandante Román y del jefe provincial del Movimiento y gobernador civil fué acogida con una imponente ovación, fundada con los gritos de ¡Viva España! ¡Viva Franco! y ¡Viva la División Azul! A la una y media de la tarde dió comienzo el acto en el patio central del palacio, el cual se hallaba engalanado con profusión de banderas racionales y de la Falange. Unos dos mil camaradas tomaron asiento en el patio. Las primeras

filas estaban ocupadas por familiares de los caídos de la División Azul y voluntarios de la misma. Los lugares preferentes fueron destinados a los mutilados, a cuyo lado se hallaban los padres del comandante Román. En la presidencia figuraban el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, el arzobispo de Granada, el gobernador militar, el comandante don Miguel Román Garrido y el secretario provincial del Movimiento. Primeramente el alcalde y jefe local de Jamilena, pueblo natal del comandante Román, pronunció un discurso en tonos de encendido patriotismo. A continuación se efectuó la entrega de un precioso estuche que contenía todas las condecoraciones ganadas por el ilustre militar a lo largo de su carrera. Después el alcalde de Jaén, camarada Juan Pedro Gutiérrez, pronunció unas breves palabras, al final de las cuales entregó al heroico comandante Román un valioso sable, obsequio de la ciudad de Jaén. Seguidamente el jefe provincial del Movimiento y gobernador civil, camarada Coca, pronunció un vibrante discurso. Dijo que la Falange, que quiere hacer del pueblo español una existencia heroica y disciplinada, mira y admira al glorioso Ejército español, escuela y ejemplo de heroísmo y disciplina entre todos los ejércitos del mundo. La Falange, que fué ejército en la guerra y que en la paz tiene que ser la fuerza política disciplinada que a las órdenes del Caudillo sirva para cumplir sus consignas, es, junto al glorioso Ejército español, su antigua hermana de armas, cargada de glorias y laureles, los firmes puntales de nuestro Caudillo, jefe nacional de la Falange y Generalísimo de los Ejércitos, para el engrandecimiento de la Patria. La Falange, que siente dentro de su ser todas las virtudes castrenses de heroísmo, servicio, obediencia y disciplina, tiene que sentir como suyas todas las glorias que caen sobre nuestro Ejército. Por eso, tenía una deuda de afecto, de hermandad y de admiración contraída con uno de los más heroicos soldados, con el comandante Román que al mando de falan-

gistas y soldados en nuestra heroica y nunca bien ponderada División Azul, supo poner, tan alto el nombre de nuestra Patria y de la nueva España. Por eso, con todo nuestro orgullo y entusiasmo, la Falange de esta provincia, ofrece hoy, día en que se rinde tributo a la raza, por suscripción restringida entre sus afiliados, esta medalla, regalo que lleva dentro de sí la promesa de nuestra hermandad, el orgullo de ser españoles y la admiración al glorioso Ejército. Acéptala, pues, comandante Román, que si allí en tierras lejanas rindieron tributo a tu magnífica actuación, aquí en tu provincia, la Falange te la ofrece con todo honor, cariño y simpatía. ¡Arriba España! Terminadas las palabras del gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, los asistentes irrumpieron en entusiastas aplausos. El gobernador militar de la plaza, entregó la valiosa Medalla Militar, al comandante Román, ceremonia durante la cual no cesaron los aplausos y vivas a España y a la División Azul. El comandante Román pronunció luego las siguientes palabras: "Mi agradecimiento más sincero por vuestras atenciones, inmerecidas, a mi modesta persona. Y a ti, camarada Coca, compañero de armas y hoy hermano en la Falange, mi felicitación más sincera por haber convertido esta Falange jionense en disciplinada legión de héroes, que habitaron con páginas de sangre de su heroísmo en Rusia. Esta medalla y este arma que me entregáis serán llevados por mí con verdadero orgullo, y mirando a estos héroes mutilados que me rodean, que junto conmigo combatieron y sufrieron, os digo que perseveraré con entusiasmo con el pensamiento puesto en España y la mirada fija en Franco, siguiendo sus consignas para el engrandecimiento de la Patria. ¡Arriba España! Terminado el acto se efectuó un brillante desfile en el que participaron cinco centurias de las milicias del Partido, otras del Frente de Juventudes y una por cada uno de los pueblos de Mancha Real, Jamilena, Torre del Campo, Torredonjimeno y Matos. Más tarde, el comandante Román acompañado de todas las autoridades y jerarquías, visitó el cuartel del batallón ciclista, al que pertenece y presenció la comida extraordinaria con que la Falange obsequió a los soldados de dicha unidad.

La nota chilena es el hecho más importante acaecido en América desde la conferencia de Río

Ya en otras ocasiones, Estados Unidos le ionó la dignidad de la nación hispanoamericana

(Viene de primera página)

en que han venido incurriendo los portavoces de Washington al ejuciar la actitud de Chile y que han culminado en las manifestaciones de Sumner Welles. La reciente visita del coordinador de asuntos americanos, Nelson Rockefeller, ocasionó ya rozamientos al emplear los mismos argumentos esgrimidos por Welles. En una reunión celebrada por la corporación para el fomento de la producción el representante norteamericano declaró que el es pionaje realizado desde Chile era la causa de los hundimientos de barcos pertenecientes a países de América. Un consejero del citado organismo le interrumpió violentamente: "El Bearl Harbor no había ningún chileno". Esta es la típica reacción chilena, antes aludida.

CHILE HA RESUELTO UN GRAVE PROBLEMA

También el alcalde de Nueva York, Laguardia, hizo en otra ocasión ciertas declaraciones que motivaron una rectificación diplomática por parte de Chile. Este país mantiene la hermandad con los demás pueblos del continente pero recaba una plena responsabilidad en sus decisiones y rechaza del todo el indignado que se pretenda presentarle como tridor. Las palabras de Sumner Welles, pronunciadas seis días antes de la fecha señalada para la salida del presidente Ríos hacia los Estados Unidos, plantearon un grave problema que Chile acaba de resolver de modo rápido y enérgico suspendiendo la visita oficial de su primer magistrado Ríos, viaje ya preparado, anunciado y a punto de realizarse.—Efe.

EL DESAGRADO DEL PUEBLO ARGENTINO

Buenos Aires.—Una nota oficial del Ministerio de Relaciones Exteriores anuncia que el embajador de la Argentina En Washington, Espil, ha expresado personalmente al subsecretario de Estado norteamericano, Sumner Welles, el descontento del Gobierno por las declaraciones de Welles en su discurso de Boston y le ha rogado especificar los hechos sobre los cuales basó sus apreciaciones. El subsecretario se excusó de contestar, alegando razones de orden militar. La nota añade que el embajador Es-

piñ reiteró el desagrado que tales afirmaciones de Sumner Welles han producido en los medios oficiales y en el pueblo argentino.—Efe.

AMBIENTE DE INDIGNACION E IMPACIENCIA

Santiago de Chile.—Los centros oficiales y la opinión pública siguen esperando la reacción de los Estados Unidos ante la actitud adoptada por Chile como protesta por las manifestaciones de Sumner Welles. Las declaraciones del embajador norteamericano en Santiago, Michels, anunciando que todo quedaría resuelto proto no han logrado desvanecer la atmósfera de protesta. Por el contrario, más bien han contribuido a aumentarla, ante la tardanza de la declaración oficial de Washington, que se considera imprescindible.

El ambiente de indignación e impaciencia se ha visto reforzado por un violento artículo publicado por Arturo Alessandri en la Prensa. Este viejo político liberal de 76 años, que ha sido dos veces presidente de la República, es quizá la figura más popular en el país, donde se le conoce cariñosamente con el sobrenombre de "León de Tarapaca". Pese a su apartamiento de la política activa, la influencia moral que ejerce Alessandri es enorme. Baste decir, por ejemplo, que la revista "Zig-Zag" realiza actualmente una encuesta nacional bajo la siguiente pregunta: "¿Qué cinco hombres han hecho más por la democracia en Chile?". Alessandri triunfa hasta ahora por una mayoría aplastante de votos, delante de figuras históricas como O'Higgins y demás políticos contemporáneos.

El artículo de Alessandri, vibrante de indignación patriótica, ha sido comentadísimo por la dureza de concepto con que rebate todas las acusaciones lanzadas por Welles contra Chile. Alessandri afirma que la conferencia de Río de Janeiro dejó al arbitrio de los países de América la cuestión de la ruptura con el Eje y añade que la ayuda chilena en el suministro de materias indispensables para la industria de guerra norteamericana es im-portantísima. Critica la ingratitud de Welles, quien —dice— fué salvado hace años por un diplomático chileno de la situación difícil que le había creado en Cuba "su intemperancia", y declara que las afirmaciones del subsecretario norteamericano de Estado contradicen la tradición política de buena vecindad preconizada por los Estados Unidos. "Tales afirmaciones —agrega— constituyen una advertencia para los países que están ayudando y cooperando a la causa de los Estados Unidos. Así podrán ver esos países lo que les puede ocurrir cuando, mañana, sus servicios ya no interesen a los norteamericanos". Termina el artículo diciendo:

"Quizá Welles ha querido prevenir al presidente de Chile para evitarle, el cual quiere vejamen que sentiría el país entero, en pleno rostro, en la figura de su primer mandatario".

No obstante, y a pesar de todo, se cree que el viaje del presidente Ríos se llevará a cabo, siempre que medien explicaciones satisfactorias por parte de los Estados Unidos. En este sentido se interpretan las palabras pronunciadas por Ríos en las Escuelas de Carabineros: La ciudadanía puede tener la seguridad de que el presidente de Chile representa a su país como merece, con la dignidad que reclama el pueblo chileno.—Efe.

Triunfal acogida a un nuevo contingente de la División Azul

Se compone de 1.360 voluntarios

San Sebastián se desbordó en cariño hacia los héroes que vuelven de Rusia

San Sebastián.— Ayer llegó otra expedición de repatriados de la División Azul, compuesta de mil trescientos sesenta soldados al mando del comandante de Caballería señor Fernández Cuesta.

Alrededor de las ocho de la mañana entró en la estación de Hendaya el convoy, siendo recibidos por la autoridades alemanas del puesto fronterizo, juntamente con las de Irún. La entrada de Irún ha sido verdaderamente apoteósica. Todo el pueblo se hallaba congregado en la estación del Norte junto a las autoridades y jerarquías locales, a las que se unieron las de Fuenterrabía.

La estación presentaba un bellissimo aspecto, adornada con banderas, gallardetes y flores. Los dos trenes presentan en sus máquinas los emblemas de la gloriosa División Azul y vienen cubiertos de flores y de letreros alusivos. Al entrar los convoyes en agujas se interpretaron los Himnos del Movimiento Nacional y el público prorrumpió en inenarrables vitores a España, a Franco y a la División Azul. El alcalde de la ciudad, dió la bienvenida, en nombre de España, a los voluntarios, y el vecindario repitió entonces, una vez los vitores a los divisionarios. Mientras tanto, las camaradas de la Sección Femenina obsequiaron a los heroicos soldados con tabaco y otros objetos. Casi dos horas des-

cansaron los expedicionarios y a las once de la mañana se pusieron de nuevo en marcha los dos trenes, repitiéndose las ovaciones y los gritos patrióticos.

En San Sebastián, en la estación del Norte, se había congregado toda la población, aprovechando la festividad del día. En los andenes se hallaban todas las autoridades y jerarquías de FET y de las JONS, representaciones del cuerpo consular, especialmente de Italia y Alemania, con sus secciones del partido nacionalsocialista y fascista, representaciones de la Cruz Roja española, niños de las escuelas con banderas y gallardetes y la Sección Femenina, portadora de enormes cestos de flores que arrojaron sobre los voluntarios, cuando estos entraron en el andén en medio de vitores ensordecedores y de cantos patrióticos. El comandante señor Fernández Cuesta descendió del tren y es saludado y abrazado por las autoridades de la provincia, que le dan la bienvenida en nombre del Gobierno y de San Sebastián.

Entre los constantes aplausos y vitores, forman las distintas fuerzas, mientras la banda de infantería que acudió con las fuerzas que rindieron honores, interpretaba el Himno Nacional. Seguidamente se formó la comitiva y los voluntarios pasearon triunfales desde la estación has-

Los aviones del Eje bombardearon Malta con gran violencia día y noche

Roma.— Comunicado italiano: Bombardeos y aviones en picado del Eje atacaron, durante la jornada de ayer, y la noche pasada, los aeródromos de la isla de Malta. Estas formaciones volaron en oleadas sucesivas sobre los objetivos previstos.— Efe

ta la plaza de San Telmo, donde iba a celebrarse una misa de campaña. La amplia plaza se había cubierto de una multitud, que resultaba insuficiente para contenerla.

Frente a la monumental cruz de los caídos se forman las fuerzas de la guarnición junto con las de la policía armada, guardia civil, carabineros y Falange Española, con sus bandas de música.

Terminada la ceremonia religiosa se escuchó el Himno Nacional y el del Movimiento, que fué coreado por los divisionarios y el público que asistía al acto. El jefe provincial del Movimiento y gobernador civil dió los gritos de ritual, que también fueron unánimemente contestados. Se volvió a interpretar el Himno nacional y el general Castejón dió los gritos de ¡Viva Franco!, ¡Arriba España! y ¡Viva España!, contestados frenéticamente por el público. Las autoridades y jerarquías se trasladaron a la plaza de Guipúzcoa donde había instalada una tribuna para presenciar el brillante desfile que se celebró a continuación.

Terminado el desfile se dirigieron todos al Gran Kursal, en cuyos amplios salones se distribuyó a los soldados una comida extraordinaria.— Cifra.

Cine Avenida
Hoy a las 5, 7 y 10
Reposición de la gran película
"21 DIAS JUNTOS"
Habla en español

Nuevo Café-Bar CANDELA
Hay a las tres de la tarde y 11 noche
Actuación del mago de magos
OREMOR
y la gran bailarina
Yolanda Mark
A las 7:45 gran función dedicada a las familias

Pregón de la Falange

Frente de Juventudes

Las camaradas que a continuación se citan se presentarán sin excusa ni pretexto hoy martes día 13 de Octubre de 10 a 1 de la mañana en esta Delegación Provincial "Sección Campamentos".

Maria Teresa Alonso, Maria del Pilar Puente, Maria Nieves Puente, Encarnación Royuela, Carmen Medrano Alonso, Angeles Para Maté, Maria Jesús Dancausa de Miguel, Trinidad Bráceras, Lucia Arnaiz, Hortensia Miguel, Rosario Cuesta, Magdalena Martínez, Ana Maria Salondo, Cristina Gutiérrez.

Cursillos para maestros

Hoy, a las cinco de la tarde, en el salón de actos de la Escuela Normal del Magisterio, en la que se halla instalada la Academia Provincial de Mandos del Frente de Juventudes, pronunciará una conferencia ante los instructores del Frente de Juventudes que toman parte en los cursillos para maestros que actualmente se vienen celebrando, S. E. el Obispo Auxiliar de la Diócesis, doctor Llorente.

La entrada será pública.

Sesión de la Comisión municipal permanente

Gratitud del Ayuntamiento de Burgos al ministro de Educación Nacional

Con motivo de la aprobación del proyecto de las obras de la Catedral

Celebró sesión la Comisión municipal permanente bajo la presidencia del alcalde don Aurelio Gómez Escobar, asistiendo los concejales señores don Lucas Rodríguez Escudero, don Florentino Díaz Reig, don José Moliner Martínez y don Juan Antonio López Arroyo.

Fueron tomados, entre otros, los siguientes acuerdos:

Abastos.—Realizar varias obras de reforma en el Mercado de Abastos de la zona Sur, tales como sustitución de las cristalerías laterales, cerrándolas con ladrillo; reforma de los puestos centrales; reducción del tamaño de las puertas de entrada o bien ensanche y levantamiento de las mamparas protectoras contra el aire; instalación y recogida de aguas.

Obras.—Autorizar la ejecución de diversas obras.

En la instancia presentada por don Mariano Pablo Chaperó, sobre que se le permita o no edificar en término de Rivalamora, camino de Cortes, corriendo de su cuenta los gastos de urbanización que se le exijan se acordó contestar, de acuerdo con lo informado, que en principio

no habría inconveniente en autorizar a las Religiosas Agustinas Madres de Dios para que previa la presentación de un proyecto adecuado que habría de ser también aprobado por el Ayuntamiento, pudiera llevar a cabo la construcción de un nuevo convento en la zona de Rivalamora, bien entendido que, habrían de correr a cargo de la Comunidad concesionaria la dotación y entretenimiento de los servicios de alumbrado, agua potable, alcantarillado y urbanización hasta su enlace con zona urbanizada o vía pública municipal dotada de los servicios citados.

Paseos y campos.—Designar a un ingeniero de Montes para que estudie el plan a seguir en el arbolado enfermo propiedad de la Corporación.

Sanidad.—Conceder varias clases de enterramientos en el cementerio municipal de San José a don Francisco de la Peña González y a doña Clementina García.

—Autorizar a don José Arnaiz para abrir una frutería en la planta baja de la casa número 17 de la calle de Fernán González.

FUERA DE CONVOCATORIA

Se dió cuenta de un telegrama del ministro de Educación Nacional participando haber aprobado el proyecto de obras a realizar en la Catedral, así como del que le ha enviado el Ayuntamiento, testimoniándole la gratitud del pueblo burgalés. El alcalde manifestó y sometió a la aprobación de la permanente que, independientemente de este telegrama, la Corporación exprese su agradecimiento al señor Ibañez Martín por el constante apoyo prestado a las obras ya aprobadas y a las que se hallan en trámite y que se relacionan de un modo directo con el patrimonio artístico burgalés. Fue aprobada esta propuesta de la Alcaldía.

Leída la súplica enviada por el Ayuntamiento al consejero delegado gerente del Patrimonio de bienes nacionales, por la que se pedía se dignase entregar a la ciudad de Burgos las piedras de la fuente y columnas que estuvieron colocadas en el patio del Reloj del Hospital del Rey, con el fin de reconstruirlas con el mayor esmero y cuidado y conservarlas en uno de los bellos paseos de la población.

Palabras cruzadas

Por J. M. M.

	1	2	3	4	5	6	7	8
I								
II								
III								
IV								
V								
VI								
VII								
VIII								

HORIZONTALES

- I Extenuada.
- II Figura.
- III Actúo.—Voz de pánico.
- IV En Africa.—Letras de mujer.
- V Muy cediada.—Jefe único.
- VI Nota.—Acierta.
- VII Con falta ortográfica, himno litúrgico.
- VIII También con falta ortográfica, los está el collado (al revés).

VERTICALES

- 1 Empleos.
- 2 En un cuerpo.
- 3 Con falta ortográfica, cedece es eritor antiguo—Vocales.
- 4 Pueblo de Zamora.—En adelante.
- 5 Fortuna, sino.—Invertido, antílope.
- 6 Entregue.—Invertido, cereal.
- 7 Caballo muy vistoso.
- 8 Precedido de consonante, agujereado.

Solución al problema anterior

Horizontales.— I Botenzo. II Figuras. III Hied.—Ape. IV Cote.—Bar. V Oro.—Pato. VI Lin.—Acep. VII Encl. VIII SOS.—Otop.

Verticales.— I Erceotes. II Corino. 3 Protonos. 4 Oide. 5 Na.—Pato. 6 Azadas. 7 Zapatero. 8 Oserop.

Homenaje de Burgos a San Juan de la Cruz en el IV Centenario de su nacimiento

Ultimo día del Triduo

Digno remate de los cultos que han venido celebrándose y broche de esta primera etapa del homenaje de Burgos a San Juan de la Cruz ha sido los actos verificadas el domingo en las Madres Carmelitas.

En la misa de comunión se reunieron junto al sagrario las juventudes católicas burgalesas, presididas por sus Consejos diocesanos cuyas banderas ocupaban lugar preminente en el presbiterio.

Durante la misa, el consabido de la Juventud femenina enfermera más y más el ánimo de todos oyentes con fervorosa plática y durante la comunión el coro de la Juventud femenina de San Cosme y San Damián cantó varios motetes.

Más tarde tuvo lugar la misa solemne que celebró el R.P. Provincial de los Carmelitas asistido de otros dos padres, cantándose por el coro del Colegio de P.P. Carmelitas, reforzado con elementos de la capilla de música de la Catedral la segunda pastorela a dos voces y orquesta. P. José Domingo C.D. y al ofertorio el "O Doctor optime" a cuatro voces del P. Victoriano C.D.

Pero donde culminó la solemnidad de estos actos, fué en la función de la tarde, en la que el R.P. Benedicto del Niño Jesús, prior del Carmen con gran elocuencia insistió y completó el tema del día anterior, poniendo como San Juan de la Cruz con su vida y con su doctrina, marcó el camino que lleva a la transformación y unión del alma con Dios, verificándose acto seguido la solemne reserva en la que actuó el pontifical el Excmo. Sr. Obispo Auxiliar doctor don Daniel Llorente y subdiácono respectivamente los muy ilustres señores Abad, Ortega y Mingo, terminando con la Salve y el himno del Santo, que, como toda la parte musical del día, estuvo a cargo del coro ya citado, acompañado por la orquesta.

COÑAC Terry

CUBAS NUEVAS

hechas a mano, de 100, 200 y 300 litros

Ignacio Palacios S. A. Merced, 12 - BURGOS

OPOSICIONES

Auxiliares mixtos de Telecomunicación, se admiten señoras. Mentor, Benito Gutiérrez, 1. 2.

NI GOLOSINA NI PERFUME



PROFIDEN es la crema dental estudiada y elaborada científicamente

RADIOS, hay muchas; BUENAS, pocas

RADIOLANDIA

Hondillo, 2 (Provisionalmente). Teléfono, 2259.

ASERRADORAS DE CINTA Y CARROS

cepillos, gruesos, tupia, taladros lijadoras, molidoras, etc.

GUILLIET HIJOS Y CIA. (S. A. E.) Elcano, 43 - BILBAO - Teléfono 13.165

Guía Profesional

F. Urraca
OCULISTA
DEL HOSPITAL DE BARRANTES Y DE LA CRUZ ROJA
Calm-Calvo, 18. Teléfono 1511

S. ARIAS
CIRUGIA Y VIAS URINARIAS
CONSULTA: de 12 a 2 y de 3 a 5.
Vitoria, 9, 2º. Burgos. Teléfono, 2218.

Arturo Gil
APARATO RESPIRATORIO Y CORAZÓN
RAYOS X
Consulta de diez a una
Generalísimo Franco, 13 (antes Isla). Teléfono 2316

Antonia Castillo
MÉDICO
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de 11 a 3 y de 5 a 8
Aparicio y Ruiz, 18, 1º, centro. Teléfono, 1761. Burgos

J. Velasco
Pulmón y corazón
Consulta de 11 a 3 y de 4 a 6.
Santander, 18. S.º. Teléfono 1533

G. BAÑUELOS
OCULISTA
DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD
CONSULTA HAZY GAZ
Plaza José Antonio 67. Teléfono 1104.

Luis Pérez Fadón
Aparato digestivo
RAYOS X. - ANALISIS CLINICOS
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5
MARTINEZ DEL CAMPO, 1. 1.º
Teléfono, 2370.

José Alonso
Medicina interna, Corazón y Nutrición
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Espolón, 32. Teléfono 1918

V. Ojeda Carcedo
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION
Análisis clínicos. Rayos X. Metabolismo
Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5. Vitoria, 19, 1.º
Teléfono 1667

J. Sánchez Díaz
Ginecología, Parto y Sida
General Santocildes, 10, 1.º
Consulta: de doce a dos y de tres a cinco
Teléfono 1247

Clodoaldo Padillo
Partos y enfermedades de la mujer
San Juan, 45 y 50. Teléfono 1855
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8

P. LOPEZ GARCIA
Director del Dispensario Antituberculoso
Consulta de 12 a 4, excepto los jueves. Rayos X
Puebla, 2, segundo. Teléfono 1231

I. LOPEZ SAIZ
Jefe de Clínica del Sanatorio Psiquiátrico "S A N L U I S"
Enfermedades mentales y nerviosas
CONSUTA:
Sábado, de 11 a 3 y de 5 a 8
Calle de Santander, número 2, cuarto, centro. BURGOS

Manuel Alonso Alonso
Estómago, intestino, hígado
Rayos X — Análisis
Consulta: Viernes y sábados
Calle Vitoria, 28

Luis de la Cuesta
Director Sanatorio Antituberculoso de LEZU
PULMON y CORAZON-RAYOS X
Ha trasladado su consulta a Santander, 3, 4.º, de 11 a 2 y de 4 a 6.—Teléfono 1735

Vicente Beato
Partos y enfermedades de la mujer
Consulta de diez a una y de cuatro a seis
Plaza de Prim, 24, 2.º, izquierda. Teléfono 1425

H. BALMORI DIAZ-AGERO
Oculista
Vitoria 19, primero, izquierda
Consulta diaria, de 4 a 8

Gutiérrez Sesma
Médico especialista
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de 10 a 12 y de 5 a 1
Almirante Bonifaz, 19. Tel. 1424

Antonio Alberdi
MEDICINA INTERNA
Especialista en niños
RAYOS X
Ha trasladado su consulta a San Juan 63, piso 2.º. Teléfono, 1414

Sanatorio
N.º SRA. DE LA BLANCA
CIRUGIA Y ESPECIALIDADES
Director facultativo
D. Vicente Mateos López
VITORIA 20. Teléfono 1424

Mientras van cayendo las colonias

Por Juan Pedro LUNA

París. — Tres asambleas políticas acaban de celebrarse en París y en todas unánimemente, se ha requerido al Gobierno la acción inmediata para salvar las colonias amenazadas.

En su conferencia con los directores de periódicos de la zona ocupada, el presidente del Consejo, M. Laval, les ha puesto en guardia contra campañas demasiado comprometidas que desconocen las dificultades reales de Francia para tomar una posición. Mientras en las asambleas, rompiendo con las vaguedades líricas con que siempre se ha invocado "la defensa del Imperio" condecorado en una frase como en virtiéndola en Daladier cuando su hijo Juan tomaba la presidencia de las "Juventudes de Imperio", llevándolas a desfilas a Casablanca y Argel, mientras aquellas asambleas, yendo directamente al objetivo afirmaban la necesidad de un acuerdo militar con Alemania. Las explosiones y lanzamientos de granadas en los locales de reunión del partido popular francés, parecían responder, como un eco lúgubre, a esta proposición tan clara como concreta. ¿Cuáles son las dificultades que se oponen a un acuerdo militar, puramente defensivo, en el terreno colonial entre el vencedor y el vencido?

En los pasillos de los Hoteles de Vichy, las puertas que se abren y se cierran dejando asomar personajes misteriosos, todavía flota la presencia del almirante Leahy, embajador que fué de Norteamérica, en la capital provisional de Francia y primer consejero militar y político del presidente Roosevelt. En los medios donde se deseaba una reacción enérgica al avance anglo-sajón, una sola esperanza la hacía posible, la de que la ruptura de relaciones diplomáticas viniese provocada por Washington. Hasta ahora, se ha evitado seguramente el almirante Leahy y la retrasará todo el tiempo que sea preciso estratégicamente. Cada conquista de colonias va precedida de argumentos que en derecho pueden justificarse o que por lo menos se prestan a discusión. Negarse a ella, empujando las armas y requiriendo el concurso de Alemania, en estado de beligerancia con los Estados Unidos, puede considerarse jurídicamente como una agresión en colaboración con el enemigo y perturbar el espíritu público en Francia. La presencia de Mr. Tuck, en-

cargado de Negocios yanqui en Vichy, es el freno que antes de irse dejó instalado el almirante Leahy, freno de legalidad y de neutralidad a despecho de todos los actos materiales y extrajurídicos de despojo.

La posición que las circunstancias permiten adoptar a M. Laval, de no hacer figurar de agresor a los Estados Unidos, obliga a ir aceptando, con todas las reservas del caso, los hechos consumados que van sucediéndose en los lejanos espacios coloniales. El ataque contra Madagascar tiene una justificación en el deseo de neutralizar el canal de Mozambique, amenazado por los submarinos nipones. No basta con decir que no se presta auxilio, ni se concede ninguna tolerancia a los japoneses. El hecho brutal es que la posesión de aquellos puertos del Océano Indico, es lo único que puede garantizar el libre paso de los navíos anglosajones en la trascendental línea de comunicación. En lo que se refiere a Dakar, su vecindad con los puertos brasileños de Natal y Pernambuco, puede servir de pretexto al Brasil, entrando en beligerancia, para sentirse en peligro.

Todo va encontrando su justificación en los territorios pertenecientes a un país vencido y desarmado, incapaz de asegurar su defensa con

sus propios medios. A esto, las asambleas políticas reunidas en París, han replicado que durante más de dos años, en la presencia activa y real de las fuerzas alemanas, Francia hubiese podido artillar y guarnecer eficazmente sus posiciones. ¿Por qué no lo ha hecho? Desde el armisticio se han registrado a millares las ocasiones perdidas. Deliberadamente no se ha querido poner en estado de defensa a las colonias por creerse en primer término que no serían atacadas y en segundo por desear secretamente algunos que viniese la ocupación anglosajona.

Ahora ya es demasiado tarde. En la pendiente de su incertidumbre, no puede ya detenerse. Además, ¿quién nos ha dicho que si pudiese lo haría? Claman las asambleas políticas reunidas en París, por algo que los más obstinados en realizarlo, sólo lo harían con todas las justificaciones debidas, en presencia de una agresión formal y de una ruptura de relaciones, que en la Casa Blanca de Washington, vela el almirante Leahy para que no se cumpla.

En este episodio trágico de Francia no es por ausencia de política que pueden perderse las colonias. Al contrario, porque no hubo tanta política, cancellesca y de orden interior, como ahora.

Cuatrocientos emplazamientos de combate conquistados en la carretera de TUAPSE

Grupo soviético aniquilado en Stalingrado

Nuevos éxitos alemanes en todo el frente ruso

Gran Cuartel general del Fuhrer. Comunicado alemán. Ha sido aniquilado el grupo de fuerzas enemigas cercado en la carretera de Tuapse. Tras duros combates

librados en terreno montañoso, el grueso de una división de la guardia soviética, así como parte de otra división de tiradores alpinos, ha sido aniquilado; más de 400 emplaza-

mientos de combate han sido conquistados, y capturados numerosos prisioneros y gran cantidad de armas. Continúa la limpieza de enemigos en este terreno, que se asemeja a la selva virgen, así como la de los últimos nidos de resistencia.

Al sur del Terek, han sido rechazados los contraataques adversarios, con fuertes pérdidas para éste.

En Stalingrado ha sido diezmado un grupo enemigo. La artillería del Ejército hundió en el Volga un barco de importante tonelaje. Formaciones aéreas de bombardeo han reanudado la destrucción de importantes vías férreas al este del Volga.

Al este de San Petersburgo, los últimos restos de las fuerzas soviéticas atrincheradas en el Neva han sido rechazadas al otro lado del río.

Destino africano de España

El 13 de Octubre de 1541 se reunió en las Baleares una poderosa flota al mando personal del Emperador Carlos V con objeto de atacar y conquistar Argel.

La batalla del Mediterráneo duraba ya decenas de años y la figura de Barbarroja se agigantaba, poniendo en jaque cuantos barcos intentaban atravesar las aguas del "Mare Nostrum".

Carlos recordando quizá el testamento que un 12 de Octubre de 1504 hiciera la Reina Católica en el que fijaba el destino africano de España, comprendió la necesidad de poner pie en la costa del Continente negro y de castigar el poderío musulmán que mantenía la intranquilidad en todos los reinos cristianos.

Veinte mil soldados salieron de las Baleares al mando del Emperador. Iba al frente de ellos el Duque de Alba y Don Bernardino de Mendoza. En la expedición figuraba Hernán Cortés que había conquistado un Imperio.

La flota, compuesta de 65 galeras y 150 barcos de otros tipos, iba mandada por Andrés Doria.

Dos días después, el domingo 28, las tropas fueron desembarcadas en la parte alta de la bahía, cerca de la boca del Barrach, al suroeste de Argel.

España, entonces debía ahora, miraba al África severana, que marca el camino español del Imperio.



Males de piernas

Censura Sanitaria N.º 1.585

El Depurativo Richelet está indicado para expulsar por vía natural los residuos tóxicos alojados en la sangre; por lo tanto, su empleo puede aliviar los procesos de las varices y otras manifestaciones de las estasis venosas.

Otra cualidad del Depurativo Richelet, muy interesante en la edad crítica de la mujer, es la de llevar en su fórmula Sales Halógenas de Magnesio, indicadas contra la decadencia de las funciones vitales y, por consiguiente, beneficiosas para combatir el desgaste precoz del organismo.

DEPURATIVO RICHELET

es un excelente purificador de la sangre.

Consúltase al médico.

Para uso externo en las enfermedades de la piel conviene la POMADA RICHELET. Indicada para calmar el prurito, apresura la cicatrización y defendiendo la piel de contaminaciones microbianas.

GRAN ACADEMIA DE CORTE EXCELSO

Han comenzado las clases en esta acreditada Academia, dándose títulos profesionales con diploma de la autora Agustina Castellanos de Ingunza.

Santander, 3, 3.º-Tel. 1268

BURGOS

BOCOYES VACIOS

Se venden 50 bocoyes, 50 medios y 40 bordelesas, todo bien envasado. Informará, Hilario Rioja, Miranda de Ebro.



CALDO EN CUBITO GALLINA BLANCA

El delegado nacional de Prensa en viaje por ANDALUCIA

El domingo estuvo en Jaén y ayer inspeccionó los servicios en Granada

Jaén.—El delegado nacional de Prensa, camarada Juan Aparicio, ha llegado a la una de la tarde, procedente de Madrid. Fué recibido en el domicilio del diario "Jaén" por el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada Fernando de Coca de la Piñera; delegado de la Vicesecretaría

de Educación Popular, camarada Montiel Villar; director del diario, cuerpo de Redactores y personal de Administración y talleres.

El delegado nacional de Prensa visitó todas las dependencias del diario, de cuyas instalaciones hizo calidos elogios. Después dió un paseo por la población. Almorzó con el jefe provincial del Movimiento y otras jerarquías. Por la tarde asistió a la bendición e inauguración oficial del nuevo Mercado central de Abastos, cuyo presupuesto de obra se eleva a 1.600.000 pesetas. También visitó la zona de ensanche y los terrenos donde se va a construir la Casa de la Falange, con un presupuesto de tres millones y medio de pesetas. Por último, visitó las obras del Manicomio Provincial, que tendrá capacidad para 500 camas. A las siete de la tarde, el camarada Aparicio siguió viaje a Granada.—Cifra.

CHOQUE DE TRENES

Un muerto y varios viajeros heridos

Zamora.—En la salida de agujas de la estación de Toro, cabeza de partido de esta provincia, debido a una confusión, chocaron ayer, a las 20.35 horas el tren 621 que venía de Valladolid y el 624, que a aquella capital se dirigía. A consecuencia del accidente resultó muerto el conductor del tren número 624 y, además, algunos viajeros heridos, aunque de poca consideración. Tres vagones de mercancías del tren número 621 descarrilaron. De Zamora salió un tren de socorro rápidamente y a las pocas horas, quedaba reanudado el servicio.—Cifra

EN GRANADA

Granada.—El delegado nacional de Prensa, camarada Juan Aparicio, que se encuentra en esta ciudad en visita oficial, ha visitado los diarios "Patria" e "Ideal". Recorrió detenidamente las distintas dependencias de los mismos y conversó con los redactores de los diarios locales.

Después, acompañado del delegado provincial de la Vicesecretaría de Educación Popular, visitó los locales de la Asociación de la Prensa, donde hubo un acto íntimo al que concurrieron la casi totalidad de los periodistas granadinos. Más tarde estuvo en la Delegación de la Vicesecretaría de Educación Popular. También asistió con el gobernador civil y demás jerarquías a una misa celebrada en la iglesia de las Angustias para impetrar la protección divina para la División Azul.

El delegado nacional de Prensa realizó otras visitas en unión del alcalde a los monumentos de Granada. Después de cenar visitó de nuevo la redacción y talleres de los diarios locales. Mañana, a las once saldrá para Málaga.

TEATROS

Avenida

Mañana se presenta la Compañía de Comedias que dirige Manolo Paris y en la que figura como primera actriz Maruja García Alonso. Además, componen este notable conjunto otros prestigiosos actores conocidos en el mundo teatral y que son la mejor garantía de la alta calidad del mismo.

Para su primera función ha sido elegida la obra en cuatro actos, original de George Hourt, adaptación española de Manuél Rustani, "Felipe Derbiay" que constituye un triunfo interpretativo de la notable Compañía.

Manolo Paris, ya conocido de nuestro público, renovará nuevamente los éxitos conseguidos en Burgos; y es de suponer que los supere en estas nuevas actuaciones.

Víctimas y daños en la costa noreste inglesa

Londres.—El Ministerio de Aire comunica: "Anoche, unos diez bombarderos enemigos volaron sobre varios lugares de la costa noreste inglesa. Las pocas bombas lanzadas causaron víctimas y algunos destrozos materiales".

Remita su fotografía

o la de sus familiares a Laffont y rios AMAYA, San Lorenzo 20, Madrid. Por dieciséis pesetas recibirá usted contra reembolso una preciosa ampliación y tres magníficas fotografías. Necesitamos representantes.

Orujo superior

Cofas y aguardientes de todas clases. Vermouth francés y moscatel. ANTONIO GARCEDO MARISCAL. Alameda, 22.—San Juan, 21.—BURJOS

AYER.— Dos jornadas ricas en sucesos fueron las precedentes. Un regular comentario de todo lo que en su transcurso ofreció tema para nuestras glosas ocuparía espacio notable en estas columnas. Sin embargo a modo de guión, intentaremos mencionarnos de forma genérica y aunque no sea más que con la ligera impresión del vuelapluma.

Comenzaremos por el tiempo. Este fue magnífico y no dejó nada que desear. Tanto el domingo como el lunes, hemos disfrutado dos días auténticamente otoñales con todas las ventajas.

Por lo demás, la nota culminante del domingo, fué el gran entusiasmo que despertó el ruidoso triunfo de nuestro equipo— favorito del Campeonato regional— en León.

La Fiesta de la Hispanidad—hito gloriosísimo de la Historia de España— se conmemoró con brillantez por todas las entidades acogidas a la advocación de la Virgen del Pilar, corporaciones y burgaleses en general. La bandera de la Patria ondeó durante todo el día en los edificios públicos, en diversas iglesias tuvieron lugar solemnes actos religiosos organizados por la Guardia Civil, Cuerpo de Correos, Corte de Honor de Virgen del Pilar, Colonia aragonesa etc. etc. En el Instituto de Enseñanza Media, el S. E. U. organizó un acto cultural con motivo de la propia festividad del día y exaltando la gloria del Descubrimiento.

Nota culminante de la última jornada fué la abundancia de bodas. Efectivamente, a más de una docena se elevó el número de los enlaces que fueron bendecidos en Burgos. Ante esta grata noticia que constituye un brillante "capítulo nupcial" manifestamos nuestro deseo de que la Santísima Virgen del Pilar proteja a los nuevos matrimonios. Así sea.—B. I.

En el sorteo del cupón pro-ciegos, celebrado el día de ayer, resultó premiado el número 994.

Comprad el cupón pro-ciegos y con tribuiréis a una obra patriótica.

REPARTO DE BENEFICIOS.— En la iglesia parroquial de San Les-

mes Abad se celebraron ayer varias misas en sufragio del alma de la señorita Pilar don Luis Ruiz Dorransoro, a las cuales asistió todo el personal de la casa "Hijos de Miguel Ruiz". Más tarde, en los locales de la fábrica, tuvo lugar la fiesta anual, procediéndose al reparto entre empleados y obreros del porcentaje que les ha correspondido por los beneficios alcanzados, después de disfrutar los quince días de permiso que a todos se les concede anualmente.

El acto se celebró dentro de la mayor sencillez, haciéndose votos por la prosperidad de la empresa.

PENSION.—Se declara con derecho a pensión de 1.500 pesetas anuales, abonables por la Tesorería de Hacienda de Burgos, a doña Manuela Gómez Sáenz, viuda de maestro nacional.

OS PROFESORES.—Han sido nombrados profesores especiales de idiomas, con carácter interino, y para el curso 1942-43 del Instituto Nacional de Enseñanza Media de Burgos, con la gratificación anual de pesetas 6.000, los señores siguientes: Alemán, don Ricardo Breuer Netz-macher; Francés, doña Angeles Arra-rás Itigoyen; Inglés, don Eduardo Díez Conde; Italiano, don Abilio del Campo Bárcena.

PETICIONES DE MANO.—Por los señores de Forero y para su hijo don

Manuel, teniente de Intendencia de la Armada, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita María de las Mercedes García Olivás, hija de nuestro distinguido amigo el coronel del regimiento Infantería número 22, don Lorenzo García Polo y de doña Matilde Olivá.

La boda se celebrará en el próximo mes de Diciembre.

También el domingo, día 11, por don Hilario Casado y para su hijo José, fué pedida a los señores de Sancho, la mano de su hija Julita.

La boda se celebrará a mediados del mes próximo.

GRATITUD.—Valentín Díez González, hijos y demás familia, de doña Carmen Larrá Conde (q. e. p. d.) dan las más expresivas gracias a cuantas personas se interesaron por su enfermedad y asistieron a su entierro y funeral y les han testimoniado el pésame.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO.—Defunciones: Jesús Ortega Pérez, de Burgos, 8 meses, Casa de Caridad.

Nacimientos: Adolfo Nieto Ibañez, Manuel Fernández Herrero, José Marín Alcalde.

UN BURGALÉS QUE SE ENCUENTRA BIEN.—El cabo de la División Azul Julián Saiz Portugal, natural de Arcos de la Llana, nos participa que se encuentra en perfecto estado de salud y envía un abrazo a sus familiares y amigos.

ARROLLADO POR EL TREN.—En la mañana del domingo, al intentar tomar el tren del ferrocarril Santander-Mediterráneo, cuando éste se encontraba en marcha, entre la estación del Norte y el paso a nivel de Santa Dorotea, fué arrollado por el convoy, Estanislao Ruiz, de 19 años de edad, domiciliado en la calle de Emperador número 13, resultando completamente destrozado.

Personado el juzgado de Instrucción en el lugar del suceso, ordenó el levantamiento del cadáver y su inmediato traslado al Depósito judicial.

NECROLOGICAS.—En plena juventud y tras larga y penosa enfermedad, ha fallecido en Salas de los Infantes doña Emilia Garzón, que por su virtud y bondad extremada,

mereció el afecto y consideración de cuantas personas la trataron. El entierro y funeral tan concurrido, fué la mejor expresión de ese sentimiento y afecto.

A su esposo, nuestro colaborador don José Ruiz de Rivas, procurador de los Tribunales y demás apreciable familia, hacemos presente nuestra condolencia a la vez que compartimos su dolor.

BODAS.—Ayer a las once y media en la Capilla del Santísimo Cristo de la S.I. Catedral B. M. tuvo lugar el matrimonial enlace de la simpática señorita Felisa Santos Villanueva y el joven Demetrio Hernando Martínez.

Bendijo la ceremonia el Reverendo Padre Marcelo, del Convento de Padres Carmelitas quien dirigió a los desposados una sentida plática.

Actuaron como padrinos la señorita Gloria Hernando hermana del novio y don Gregorio Santos, hermano de la desposada.

La feliz pareja, a la que deseamos eterna luna de miel, salió para Zaragoza, Valencia y otras poblaciones del Sur de España y finalmente Madrid, donde fijarán su residencia.

ASUNTO DEL DIA

Vendo varios pisos nuevos y otros muy económicos. Compra-venta Fincas. Sáenz de Santa María. San Juan 65.

Licores-Anisados
Eguardientes de Orujo
CERÑAS - VINOS BURGOS
Vermouths - Rosatel, etc.
Precios convenientes
V. del Barrio
BURGOS

PLANCHAS - HORNILLOS - CAFETERAS
MATERIAL ELECTRICO
Lain Calvo, 22 ALMACENES SIMA Tel. 1495

SANTOS DE HOY
Ss. Eduardo rey, Fausto, Jenaro; Marcial, Florencio; Daniel y Nicolás mrs. y Teófilo ob.
Misa, con rito semidoble y color blanco, de San Eduardo (Os justí, del común), segunda oración A cunctis, tercera a voluntad, cuarta por la paz. Puede también decirse misa votiva o de requiem.

SANTOS DE MAÑANA
Ss. Calixto p. y mr. Gaudencio ob. Fortunata vg. Evaristo mr.
Misa con rito doble y color encarnado de San Calixto, segunda oración por la paz.

CULTOS
CARMEN: Novena de Santa Teresa de Jesús. Por la mañana a las ocho y media, misa rezada y novena. Por la tarde, a las siete, exposición rosario, novena, sermón por el P. Gregorio María, de la Residencia de Calahorra, bendición y reserva dándose al fin a adorar la reliquia del Santo.

Bachillerato
por doctores, licenciados y profesores especializados y
Carrera de Comercio
oficial y libre, con el éxito garantizado, en la acreditada
Academia Comercial
Sanz Pastor, 18, 1.º

PISOS
Se venden dos, casa nueva, llave en mano cuatro habitaciones, cocina-comedor, W. C. con lavabo, dispuesto para cuarto de baño Comercial Burgalesa, Santander 10.

PLANCHAS - HORNILLOS - CAFETERAS
MATERIAL ELECTRICO
Lain Calvo, 22 ALMACENES SIMA Tel. 1495

PREPARACIONES - Centro Mentor
Carrera de Comercio. Curso pasado éxito completo, ningún alumno pendiente. Numerosos notables, sobresalientes y matriculas de honor. Pida nombres y compruebe.

Automóviles y accesorios
VENDO coche "Ford" siete plazas, 17 H. P., servicio público, semi-nuevo. Teléfono 2252.
AUTOMOVIL Renault, cuatro plazas, cuatro puertas, 8 H. P. buen estado, bien calzado, vendq. Razón en Pedrosa del Príncipe. Luciano Vilumbrales.
CITROEN "8", perfecto estado, se vende. Lain Calvo 16, 1.º

PERSONALMENTE
me hace cargo radiadores, matriculas, juntas culata escape, admisión, gasógenos, usos industriales etc etc. Tareas Zarandona.
RENAULT once H.P. con ruedas nuevas, a toda prueba, con cubo de gasolina. Informes en esta Administración.

ATENCIÓN: Radiadores, placas matriculas, reparaciones, limpieza de radiadores y toda clase de trabajos, Tareas Zarandona.

Colocaciones
El artículo sexto del Decreto de 14 de Mayo de 1939 determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de la Oficina de Colocación, el personal que necesitan.

Los patronos que figuren en esta sección deben de insertar el anuncio, acudieron a dicho oficina donde no existen inscritos disponibles del oficio que interesa.

Los obreros anuncian-tes se han inscrito previamente en la oficina de Colocación, 14, 2.º, derecha.

Compras y ventas
TRAJE de militar y abrigo de Falange, se vende barato. Vitoria no 23, Durango.

Compras y ventas
TRAJE de militar y abrigo de Falange, se vende barato. Vitoria no 23, Durango.

ANUNCIOS ECONOMICOS
Hasta 15 palabras 1,50 pesetas — Cada palabra más 10 céntimos.
Informes en la Administración una peseta más por inserción.
Se admiten hasta las siete de la tarde

TERRENO: Se venen CUBAS nuevas hechas CENTRO intercambio RUSTICA: 450 fanegas den varias parcelas una a mano, de 100, 200 y filatélico. Glorieta. Que primera calidad, ocho mil pinos, veintiseis mil metros cuadrados. Lista años, se vende barata precios gratis, Comercial Burgalesa, grupo con métodos modernos de enseñanza. Teléfono 1821.

VENTA de casa en el VENDO piso cerca PIERRAS regadío dos plaza Norte, llave en cientos fanegas vega mano, económico, buede Roa. 300 secano pri APRENDERA el cor-negro, con una raya' en el lomo castaña, de Antonio Santidrián, quien gratificará.

SE VENDE dos máquinas Capiscor. Para infor-mes en el mismo, Fló-mes: Garage España-entino Martín.

SE VENDEN dos máquinas cine mudo porrior, sobre cepa en la tátil y semiportátil, finca de Tordable, (Vi-marcas "Zeis" y "Er-llalmanzo) desde el día nemman". Precio 2475 pesetas las dos. Un al-prensador "Siemens" cua-ra tratar, en la mis-ma finca.

RAIZ de Malvavisco, falta bobinado esta-compramos seca y ver-tor". Precio 6.850 pe-detas. Una comutria trifásica, cuarenta ki-lovatios, doscientos veinte, trescientos cua-renta voltios. Precio: 9.875 pesetas. Dos di-namos y dos motores eléctricos corriente con tinua, propios, dan luz un pueblo y arco cine 6.7—5,4 H. P., 110 vol-tios. Precio 8.850. Una notobomba "Siemens", 120, 220 voltios, trifá-sica, medio H. P. Pre-cio 985 pesetas. Un mo-tor trifásico "Asea" 120, 220 voltios, tres y medio H. P., cojinetes randa de Ebro, calle a bolas. Precio 3.850 San Agustín, número pesetas. Informes Agen-48, tres pisos y planta ia Sanz. Aranda de baja, llave en mano. Duero. Para tratar en Burgos VENDO escopeta de dos cañones, de fuego central del doce semi-Zona gran porvenir, Vendemos. Comercial Burgalesa.

MOTORES y trans-formadores nuevos, existencia en todas derecha.

MAQUINARIA ELÉCTRICA. Teléfono 34, cuarto.

BOCOYES, medios bocoyes, bordalesas, com-ortas, se venden gran-des cantidades. Tone-lería mecánica Haro va, gomas nuevas, ma-(Rioja). Viuda a hijos añillar de paseo. Piso-de Elguézabal. Teléfo-no 109.

FINCAS compra venta CUBAS nuevas de 40, Comercial Burgalesa. 27, 25, 20, 18, 12 y 3. Antes de vender o com-cántaras, se venden prar consulte. Oficina: Santander 10. Teléfo-no 1794.

CASA. Véndese calle San Juan, 27, Vinos. comercial planta indus-SE VENDE turbina ti-trial, cuatro pisos, ca-po "Francis" cámara tefacción, baño, renta espiral para saltos de cinco sesenta. Comer-6 a 15 metros, estado cial Burgalesa. Santan-der 10.

VENDESE: Magnífica FINCAS rústicas se casa siete habitaciones venden en el pueblo calefacción, baño, jar-de Riocerezo, titula-dín, sótano, desván, so-rón y precio, informa-tida construcción. Co-rá señor García Inés, uebla 20.

CASA inmejorables ba-jos para gran industria tres pisos, sobabanco Zona gran porvenir, Vendemos. Comercial Burgalesa.

VENDO bicicleta de señora y caballero. San Gil 5. Tattler.

ENSEÑANZAS
COLEGIO de señori-tas. Primera enseñan-za, ingreso en el Ins-ma, una mesilla, un-tituto, Cultura General lavabo, una mesa y sillones nocturnas). P. otras cosas. Lain Cal-vo del Duque de la Victo-ria 18, tercero, y 4 a 6.

SE HACEN copias a COMPRA-venta mue máquina, mecanogra-bles usados, ropas y fia al tacto, inglés, la-botellas vacías. Llana-tin, cultura general. Ve-ga, 27, primero. VENTA de armario, mesas de escritorio y sillones, todo de nogal, en Olmos de Atapuer-ca. Razón: Benjamín Cereja.

LATIN y griego, cla-ses particulares y a-grupos con métodos modernos de enseñan-za. Teléfono 1821.

APRENDERA el cor-negro, con una raya' en el lomo castaña, de Antonio Santidrián, quien gratificará.

OPOSICIONES para AUXILIARES femeninos de la Dirección Gene-ral de Seguridad. "Mentor", Benito Gu-tiérrez, 1, segundo.

Ganados y aperos
VENDO carro semi-nuevo, aparejos y ca-pallo bien engancha-do. Para tratar, An-tonio López. Santibá-ñez Zarzaguda.

VENDO un carro dos varas, de tóldo en buen uso. Pancorbo, Guada-lupe Bringas.

Huéspedes
NUEVA pensión Man-jón. Vitoria 14.

PENSION en casa par-ticular, baño y cale-gfacción, comida abun-dante y económica. In-formes esta Adminis-tración.

Muebles
SE VENDE una ca-riña, una mesilla, un sillones de niños, arreglo batería de cocina. San Pablo 38.

Pérdidas
El domingo 4, desapa-reció de Madrigal del Monte, un novillo de treinta meses, entero, negro, con una raya' en el lomo castaña, de Antonio Santidrián, quien gratificará.

Traspasos
SE TRASPASA la pen-sión Riojana sita en la Plaza de Vega nú-mero 10, con buenos si-tios para industria. Para razón en la mis-ma primer piso.

COMERCIO se tras-pasa. Informes: esta Administración.

Varios
TRABAJO domicilio juguetería, pueden ga-nar hasta 30 diarias. Proporciono material, como producción. "Trabajos Manuales", Santa Cruz Marcena-dos 8. Madrid.

PELETERA llegada de Barcelona, ofrece sus servicios, arreglo abri-gos de cuero y pelizos Francisco Salinas 8.

CONVOCADAS numero sas plazas ferrocarriles 18 a 35 años. Sueldo 3.741 pesetas. Informarale rá pidamente "Siris" Ma-ria Molina, 4. Madrid.

SEÑORA! reparamos y reformamos coches y sillones de niños, arreglo batería de cocina. San Pablo 38.

Los Deportes



La Gimnástica derrotó al Deportivo Leonés en una tarde de magnífico fútbol

Nuestro equipo hizo una brillante exhibición de juego, dominando completamente a su enemigo

Seguendo su etapa ininterrumpida de triunfos, nuestro equipo arrebató al Deportivo Leonés dos valiosos puntos que aumentan a ocho el total de los conseguidos en los cuatro encuentros de la primera vuelta, la cual se halla ya en sus agonías y promete ser triunfal para los muchachos gimnásticos.

Una tarde magnífica congregó en La Corredera a buena cantidad de público, que pudo gozar en todo instante del brillante juego de los blancos, el cual durante todo el partido ofreció valores de calidad subidísima; lo que fué apreciado por la multitud de espectadores sin regatear elogios y aplausos al "once" burgalés.

Comenzó el partido a las cuatro y media de la tarde y bajo las órdenes del árbitro leonés señor Pantaleón. Este hubo de dirigir el encuentro por no haberse presentado el colegiado señor Argüelles, designado como juez de la contienda.

Detalle curioso fué que los dos jueces de línea eran también leoneses y que, a veces, pecaron de manifiesta parcialidad por lo que Pantaleón, que durante toda la tarde hizo gala de una objetividad digna de todo encomio, se vió obligado en alguna ocasión a imponer su autoridad.

Conviene destacar que este partido ha sido el mejor de cuantos la Gimnástica ha realizado en el campeonato que, lógicamente pensando— se le rinde a su calidad

y valía. Ninguno de los once muchachos del cuadro burgalés desentonó ostensiblemente de los demás. Todos mostraron su buena forma personal y probaron que la compenetración que precisaba el conjunto es ya un hecho indiscutible.

De este modo, apenas el silbato del árbitro señaló el principio de la liza, nuestro equipo se impuso rotundamente sobre sus contrarios quedando como dueño y señor absoluto del campo y entusiasmado con su juego preciso y precioso.

Ya es sabido que el marcador contabilizó el encuentro con un cuatro-uno, de por sí indicador del dominio burgalés, pero, en honor a la verdad, hay que apresurarse a decir que más justa hubiera sido una ventaja por un mucho más elevado goleaje. Ciertamente gran parte de la causa de que tal cosa no ocurriera lo fué el meta leonés que, en una tarde llena de aciertos, convenció de sus buenas dotes de jugador.

Pero es igual; la Gimnástica supo entusiasmar al público de León y logró adjudicarse el triunfo con holgura, haciendo patente su clase de gran equipo.

El primer tanto—que ocurrió a los dos minutos del encuentro—fué obra de Urreiztieta el cual—con un tiro cruzado, fortísimo y vistoso—batió a Antonio irremisiblemente.

Y transcurrió el resto del primer tiempo sin que el marcador registrara más variaciones aunque, como hemos insistido, la presión gimnástica fuese total y rotunda.

Comenzó la segunda mitad con parecidas características que la anterior y, a escasos minutos, una escapada leonesa por el ala derecha, concluyó con un remate del interior izquierda del Deportivo Galcerá logró detener el balón, pero al no poder sujetarlo, éste rebasó la línea aunque sin llegar a la red enemiga.

Consignemos, a título de anécdota, que momentos después de ocurrir este primero y único gol de los leoneses habían llegado a La Corredera noticias de que la Cultural se encontraba favorecida con uno-cero en Santander; lo que, como es lógico de toda lógica, trajo una reacción momentánea de entusiasmo en los jugadores de allí... Bien pronto volvió a imponerse de forma definitiva, abrumadora, colosal, el juego de los gimnásticos.

Los dos tantos siguientes adjudicóseles Muñoz—a los diez y treinta minutos respectivamente—y fueron digno colofón de sendas jugadas, excelentes bajo todos los puntos de vista.

Y Malón resultó autor del cuarto, cuando apenas faltaban cinco minutos para que la señal arbitral

considerara el partido como liquidado.

Contra el Leonés se sacaron trece córnes y contra la Gimnástica uno.

—o—

El mejor de los nuestros fué Carrero. Si señores, Carrero que es ya un jugador logrado con cualidades indiscutibles. El con velocidad valentía, perspicacia y entusiasmo, fué un factor decisivo de la superioridad de nuestro equipo. Golpe y porrazo, este joven mo—que llegó a hacerse mingo el favorito del público—impuesto sus condiciones, demostrando que para el puesto de exterior titular, con la mayor eficiencia.

Siguieron en orden de Orsi y Verdes. Ambos, de la media, volvieron de siempre, constituyendo mente con Bermejo—que cierto, no logró alcanzar ra que en otras ocasiones valla de imposible superación.

La defensa segura y ma, intervino siempre con acierto, reciendo, tanto Clavé como Paquito, todos los elegios que nuestra pluma es capaz de prodigar.

Urreiztieta llevó un primer tiempo pleotórico de aciertos y en todo momento fué "el de las grandes escapadas" llenas de amenaza y peligro. Sin embargo en el segundo tiempo decayó de modo notable.

Muñoz y Malón, bien. Bien. Bilbao, como siempre, eficaz y capaz de un rendimiento de mucho precio. A pesar de todo, como hemos dejado entrever, la tripleta central de nuestra vanguardia no tuvo suerte—o acierto, que todo pudo ser— a la hora de "las perforaciones".

Galcerá, aburrido. A penas si el balón llegó a sus dominios tres o cuatro veces.

Y, por encima de todo, la grata realidad de que el conjuntamiento gimnástico es un hecho. Un hecho ligado a un juego excelente y a una capacidad de resistencia y un fondo que asuntan.

Del Leonés apenas si pudo verse nada. Antes hemos hecho excepción del portero. Había varios elementos de la Cultural pero, francamente, no consiguieron sobresalir entre los demás compañeros de forma notable. Todos ellos tuvieron entusiasmo grande, pero hasta el entusiasmo de los nuestros consiguió apagarle con facilidad.

El mejor encuentro y la competición... Un hecho que no admite lugar a dudas y que es el logro de la sazón gimnástica... Cuatro partidos y cuatro victorias; en perspectiva de otra rotunda... Muchas posibilidades... Cada vez más... ¡Inmejorable porvenir el

del equipo burgalés y fundamento para el más desbordado optimismo!

ALINEACIONES:
Deportivo Leonés: Carlos, Díaz, der; M. dro.

ALINEACIONES:
Deportivo Leonés: Carlos, Díaz, der; M. dro.

Resultados de los partidos del domingo

Primera División

Barcelona, 1. D. Coruña, 1.
R. Madrid, 2. Zaragoza, 1.
Granada, 6. Betis, 2.
S. Peña, 4. D. Castellón, 1.
Atlético Bilbao, 4. Celta, 0.
Oviedo, 2. Atlético Aviación, 1.
3. D. Español, 0.

Segunda División

Valladolid, 0. Gijón, 0.
Baracaldo, 3. Salamanca, 0.
Ferrol, 2. Arenas, 1.
Santander, 2. C. Leonesa, 2.
Sociedad, 8. Sabadell, 2.
S. Peña, 2. D. Ferroviaria, 2.
asa, 0. Gerona, 1.
Alicoyano, 2. Hércules, 0.
Murcia, 5. Cádiz, 0.
Xerez, 4. D. Málaga, 3.

CAMPEONATO REGIONAL

D. Leonés, 1. G. Burgalesa, 4.
Mirandés, 1. Ponferrada, 1.
Zamora, 2. D. Palencia, 4.

El Palencia vence al D. Zamora

Por 4-2

ZAMORA.—Partido interesante el jugado entre el D. Zamora y el D. F. N. de Palencia.

Se impuso la mejor clase de los palentinos, pese a los refuerzos introducidos en el equipo local, procedentes de la U. D. Salamanca.

Los primeros en marcar fueron los palentinos, por mediación de Rubio, que poco más tarde conseguía el segundo goal fruto de la excelente actuación de la línea media morada.

El defensa palentino Ponal, en infortunada jugada, por falso rebote de la pelota, introdujo el balón en su propia red, apuntándose así el Zamora su único gol de la tarde.

La segunda parte respondió a análogas características. Rubio obtuvo el tercer tanto y Tori, que jugaba de extremo izquierda, aumentó el marcador.

En los últimos instantes del partido, el árbitro castigó con penalty a los palentinos y la sanción se convirtió en el segundo gol local.

La de Valladolid sucumbió ante el Olimpia F. C.

El «once» forastero encajó seis goles

La buena tarde congregó ayer en Laserna una considerable cantidad de público que acudió a presenciar el encuentro Olimpia F. C. Española de Valladolid, dado que se esperaba con cierta expectación.

Arbitró el colegiado señor Renedo y los equipos a sus órdenes se alinearon del modo siguiente:

Española de Valladolid: Barboila; Betia, Pascual; Pedro, Hernández, Cantuchi; Aragón, Maxi, Alaizola, Vega, Baticón.

Olimpia F. C.: Espinosa; Esquinas, Turienzo; Ahedo, Benito, Miguelito; Pablito, Juanito, Isasi, Cachitos y Pons.

El equipo burgalés—que, en general dominó durante casi todo el partido, especialmente en el segundo tiempo—se adjudicó la victoria por seis tantos a uno, siendo autores de los goles Isasi (3), Juanito, Cachitos y Pablito (1).

La Española demostró ser un conjunto de muy poca clase en el que fallan todas las líneas. Particularmente el portero que tuvo una actuación desastrosa. El mejor de sus hombres lo fué sin duda el medio centro, el cual ofrece alguna cualidad de jugador con posibilidades. El gol de la Española fué marcado por Alaizola.

Por el Olimpia destacaron las líneas defensivas—en particular Esquinas—y delantera. Esta última consiguió ligar jugadas de mérito y fué la autora de la presión olímpica a que antes nos referíamos. Los más flojos los medios, que no acertaron en su cometido. Espinosa hizo alguna parada de mérito.

En conjunto un partido lleno de interés en que el Olimpia demostró que progresa notablemente en su labor de acoplamiento y mejora.

Se vende

Casa calle la Moneda, con planta baja comercial, cuatro pisos y sotabanco, calefacción y baño, renta 10.800 pesetas.

Comercial Burgalesa, Santander, 10.

BISUTERIA VAQUERO
Novedades - Gran surtido
VEA ESCAPARATES SAN JUAN, 65

BARACHOL
Contra la sarna. Evita enormes molestias y gastos. Superior a toda imitación.
Censura Sanitaria número 1.121

SEÑORA:
Si desea adquirir algún artículo para la limpieza de su casa, visite
DROGUERIA MODERNA
donde encontrará artículos de garantía.
San Juan, 56 Teléfono 1791
Frente a la Delegación de Hacienda
APERTURA; MAÑANA, MIERCOLES

Vallejo
Garógenos Vallejo

Diario de Burgos

Los actos conmemorativos del Día de la Hispanidad revistieron en toda España singular brillantez

En Buenos Aires se hizo entrega de un monumento simbólico de homenaje a la Madre Patria

La imagen de la Virgen del Pilar fué paseada en triunfo por las calles de la capital argentina

(Viene de primera página)

a la vida independiente fuertes, llenas de un íntimo vigor que les supo transmitir el corazón y el espíritu de su madre, la Gran España de los tiempos heroicos, han ido creciendo hasta llegar a mostrar al Mundo, en los momentos actuales, espléndida juventud robusta y pujante.

¿Qué misión nos toca realizar? ¿Porvenir nos espera a este grupo de países de habla castellana? El doctor Ruiz Guiñazu con frases impregnadas del más hondo españolismo ha proyectado su mirada hacia el futuro en su discurso tan lleno de las más sugerentes enseñanzas y nos ha trazado una ruta que coincide con la visión de los españoles de hoy. Elevando el espíritu muy por encima de las circunstancias actuales, alejándonos por momentos del torbellino pasional del presente, no podemos evitar sentir que existe sobre nosotros una roca firme: España, con el arrojo de sus capitanes, asombro de sus religiosos, de sus pensadores, de sus literatos, de sus letrados, supo llevar a cabo el rito caballeresco y misionero no sólo en el continente americano sino a las más remotas tierras e islas del Océano Pacífico, este lazo de unión misionera ha de comprender y practicar las modalidades más profundas de la civilización, ha de unirnos en el futuro en la obra de defensa de las esencias de aquella cultura que floreció con una fragancia sin igual en la España del siglo de oro.

A la defensa de la civilización en el presente y en el porvenir, se prepara España renovando su espíritu y regenerando su sangre mediante el empuje patriótico de la generación actual y de las juventudes

que en titánico esfuerzo tratan de sacudir y desembarzarse definitivamente de cuanto había en ellas de exótico y de superpuesto, de todo lo extraño a lo español. A esas juventudes de los pueblos hermanos, las cuales en estos momentos de crisis mundial y el

propio ser de los mismos y no en el exterior, que nos es ajeno, encontraremos las fuerzas espirituales que han de elevar a cada uno de nuestros pueblos al más alto punto de grandeza y como ha dicho muy bien el doctor Ruiz Guiñazu, cuanto más grandes seamos y más estrechamente nos unamos en estos ideales que superan por su espiritualidad a ningún otro, más pesaremos conjuntamente en el porvenir del mundo y mayores serán los servicios que podremos ofrecer, en su día, en el holocausto de una paz sólida y estable."

ministro de la Gobernación, el ministro del Ejército, el ministro de Marina, el ministro de Industria y Comercio, el ministro de Agricultura, el embajador de Portugal, representantes diplomáticos de Argentina, Chile, Colombia, Venezuela, Perú, Ecuador, Brasil, San Salvador y Bolivia, y Uru-

guay, duquesa viuda de Veragua y otras personalidades.

También asistió distinguido público.

La primera parte del selecto programa, íntegramente español, estuvo a cargo del pianista Luis Valge, que interpretó la "Danza española número nueve"; "Quejas"; "La maja y el ruiseñor"; y "Zapateado", de Granados; "Fragmentos del Amor Brujo", de Falla, y "Evocación rondeña" y "Navarra" de Albéniz.

En la segunda parte, la compañía del Teatro Español representó el auto sacramental de Calderón de la Barca "Pleito matrimonial del alma y del cuerpo", obra clásica que fija la posición del espíritu racial en materia teológica, y que en la fiesta de hoy celebran los españoles en estrecha hermandad con los Estados americanos.

La fiesta, cuidadosamente preparada por el Ministerio de Asuntos Exteriores, ha constituido un magno acontecimiento espiritual y artístico.

En todo el país argentino conmemoró la solemnidad de ayer

En Chile celebró la Fiesta de la Raza

ERMINIDAD HISPANIDAD ARGENTINA :—

Buenos Aires.— En la plaza de Mayo se celebró el acto de entrega con destino a la patria de un monumento a la fraternidad hispanoamericana y un cofre que guarda la imagen de la Virgen de

grama "El sombrero de tres picos" que dirigía el maestro Juan José Castro en vista del precario estado de salud de Falla, del que se dijo sin embargo, asistiría a la función. Falla vive en las tierras de Córdoba.—Efe.

LA IMAGEN DEL PILAR FUE LLEVADA EN PROCESION POR VARIAS CALLES :—

EL DIA DE LA RAZA EN CHILE :—

Santiago de Chile.— Se ha celebrado con gran esplendor y numerosos actos, a los que han asistido las autoridades y numeroso público, el Día de la Raza.—Efe.

Buenos Aires.— Ayer mañana a las once, se ofició un Te Deum en la Catedral Metropolitana con motivo de la festividad del Pilar. Asistieron representaciones del Gobierno, el embajador español Magaz y numerosísimo público. Monseñor Calcagno, vicario general del Ejército pronunció una sentida plática en la que exaltó el profundo sentimiento religioso del pueblo español.

Ultima hora deportiva

JOE LOUIS se retira del boxeo?

Nueva York.— El campeón mundial de boxeo Joe Louis, ha anunciado su propósito de retirarse del pugilismo. "Ahora, estoy en el Ejército —dijo— tengo 28 años y cuando la guerra concluya seguramente tendré una edad bastante elevada para un campeón. Si el Ejército no me requiere para alguna velada de boxeo benéfica, no volveré a combatir profesionalmente. Mi aspiración fué siempre retirarme imbatido con el título de campeón, igual que mi antecesor Gene Tunney"—Efe.

Por la tarde la imagen del Pilar fué llevada procesionalmente por las calles Victoria, Rincón Alsina y Pozos.—Efe.

FIESTAS EN TODA LA ARGENTINA :—

La guerra submarina continúa siendo el problema gravísimo de las naciones unidas

Ha dicho Churchill

Edimburgo.— Churchill pronunció hoy un discurso en esta capital en el que dijo, en síntesis:

"Afirmo que mostrar debilidad frente a un hombre como Hitler, es animarle a nuevos actos. Pero podéis estar seguros de que no daremos pruebas de debilidad. La guerra submarina continúa siendo el problema gravísimo de las naciones unidas. Pero no hay ninguna dificultad que pueda dejar de resolverse con medidas prodi-

gias, ofensivas y defensivas, y con las construcciones navales que actualmente realizan Gran Bretaña, Canadá y especialmente Estados Unidos".

El orador afirmó que Agosto y Septiembre fueron los meses en que se arrojó un mayor peso de bombas aéreas sobre Alemania. También fueron los meses en que llegaron a Gran Bretaña tropas norteamericanas en elevadísimo número, y la época en que experimentó su crecimiento definitivo la superioridad aérea aliada sobre Alemania, Italia y Japón.

Finalmente Churchill dijo que las perspectivas de las naciones se van iluminando poco a poco, a través de todas las tribulaciones y de todos los sufrimientos.—Efe.

Misa en S. Francisco el Grande y función de gala en el Español

Asistió el Gobierno y Cuerpo diplomático

Madrid.— Las fiestas conmemorativas de la Fiesta de la Hispanidad han comenzado en el día de hoy con una misa solemne, celebrada en la iglesia de San Francisco el Grande y organizada por el Ministerio de Asuntos Exteriores por el alma de los Reyes Católicos, el almirante don Cristóbal Colón y de los pilotos y tripulantes de las naos con las que descubrieron el Nuevo Mundo. Presidieron el solemne acto los ministros de Asuntos Exteriores, Aire, Justicia, Agricultura y Educación Nacional y en un lugar preferente se hallaba la duquesa de Veragua con su hijo, descendientes directos del descubridor de América. El decano del cuerpo diplomático y nuncio de Su Santidad, monseñor Cicognani, estaba al frente de las representaciones extranjeras integrada en su mayoría por embajadores y ministros de las repúblicas hispanoamericanas. Igualmente se hallaban el capitán general de la región, el cónsul de la Hispanidad don Manuel Halcón, el presidente del Tribunal Supremo, el primer introductor de embajadores, el vicesecretario de Servicios, señor Valdés, el teniente coronel Zamalloa, representando al gobernador militar, el alcalde de Madrid, el jefe de la Casa militar de S.E. el Generalísimo, general Moscardó y los generales Alonso Vega, Borbón, Cano; Herrera; La Llave, Rada, Valera Navarro; Mirán Astray; Uquiano, los miembros provinciales, comisiones de jefes y oficiales de la guarnición y otras

autoridades y jerarquías. Ofició el obispo de Madrid-Alcalá doctor Eijo, asistido por padres de la comunidad. El templo aparecía magníficamente adornado con flores, tapices y profusión de luces. La capilla de San Francisco, que dirige el maestro Garmendia, interpretó diversas composiciones y terminada la misa el obispo rezó un responso mientras la capilla entonó el "Liberame" de Perossi.

FUNCION DE GALA EN EL TEATRO ESPAÑOL

Madrid.— En la noche de ayer se celebró en el Teatro Español una función de gran gala organizada por el Ministerio de Asuntos Exteriores con motivo de la festividad del día. Ocupaban diversos pablos el ministro de Asuntos Exteriores, el ministro secretario general del Movimiento, el

EL DIA DEL PILAR y el de la Hispanidad

Madrid.— De toda España recibimos noticias de haberse celebrado con gran solemnidad actos religiosos y conferencias diversas, tanto por los Cuerpos de la Guardia Civil, Correos, Hermandades del Pilar y entidades colombinas como por otras instituciones, para conmemorar el día de la fiesta del Pilar y el de la Hispanidad.

Buenos Aires.— El discurso pronunciado por el ministro de Relaciones Exteriores, Ruiz Guiñazu desde el palacio San Martín, con motivo del 450 aniversario del descubrimiento de América, alcanzó los más elevados tonos fraternales y radiado por la cadena de emisoras argentinas y retransmitido por Radio Nacional de Madrid.

Los miembros de la Asociación patriótica española depositaron flores en la tumba del presidente Irigoyen, que firmó hace 25 años el decreto instituyendo el Día de la Raza.

Es imposible detallar los numerosos actos, veladas y fiestas que se han celebrado en los distintos círculos sociales de Buenos Aires. En el interior de la República también ha habido grandes fiestas, entre las que destacan las de Lujan, Entrerrios, Santiago del Estero, Tucumán, Salta y otros puntos. En Rosario se celebró un concierto en el Teatro de la Opera, por la Asociación Sinfónica, dirigida por el maestro español Mendoza Lasalle.

En Buenos Aires, a las nueve de la noche, ha comenzado en el Teatro Colón una función de gala con "El retablo de maese Pedro", escenificado, y con la colaboración de las marionetas de Victorio Podrecca. También figura en el pro-

Palabras del CAUDILLO:

"El que duda de un superior ya empieza a faltar a la disciplina"

(Discurso de El Escorial)

ENSEÑA DE GLORIA Y SUDARIO DE HEROES

El 13 de Octubre es para los españoles una fecha de particular relieve, porque en ella, hoy hace noventa y nueve años, fué resuelto por decreto que todas las banderas y estandartes del Ejército y de la Armada fuesen iguales en colores y en la distribución de estos a la bandera de guerra española. Nació entonces la gloriosa bandera roja y gualda, bandera nacional cuyos colores se fijaron teniendo en cuenta los más usados entre nuestros estandartes tradicionales y las banderas que habían llevado la gloria de España por los campos de batalla.

Y, si bien hasta aquella ocasión, en los últimos tiempos, había predominado el color blanco en nuestros guiones, fué desechado por pertenecer primordialmente a la Casa de Francia. Con tan noble espíritu quedó instaurada la enseña patria, con sus colores gloriosos: rojo y gualda. Y bajo sus pliegues, los hombres de España supieron hacer honor a su Historia y a sus tradiciones guerreras, que presidió el símbolo de la Patria entonces establecido. A su sombra protectora, recuerdo de nuestros antepasados, estímulo para las más grandes empresas, se desarrollaron todos los acontecimientos vividos por España. Y si los barcos de Cavite supieron morir por salvar la honra, como sudario agosto envuelve los restos de quienes en África lucharon y murieron por la dignidad nacional.

Es la bandera roja y gualda la que hizo vibrar el alma española el 18 de Julio, la misma que preside la gesta de nuestros camaradas en Rusia. La bandera roja y gualda, símbolo grandioso, que los españoles saludamos con unción y servimos con orgullo, nos recuerda en este aniversario de hoy cuánto debemos a su gloria y a cuánto nos obliga su honor. Es esa la elocuencia magna de nuestra enseña gloriosa. Resume, en sus colores --oro y sangre-- toda la riqueza espiritual de España, toda su misión universal, toda su tradición guerrera, toda su honra inmaculada.

Hoy, evocando a héroes y mártires caídos en su defensa, en el culto de su amor, saludamos emocionados el 13 de Octubre de 1943, punto de partida de una era nueva de España, era de gloria, que hoy renace con más brillo que nunca.